



MTI.

Kiszéllés a Magyar Többségi Szakszervezetek Országos Központjában, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 189-480, 369-600
A szakszervezetek és munkásságuk a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 26.

bb 1. csaknem ezer javaslat a csepel művek termelési tanácskozásain

i sl/sze-lm vg

1963. március 26.

a csepel vas- és fémművekben a napokban fejeződtek be a termelési tanácskozások, amelyekben a gyár 721 részlegének dolgozói megvitatták az idei tervet, a tanácskozásokon több mint 22 000-en vettek részt, többen, mint bármely eddigi termelési értekezleten.

a mostani tanácskozások középpontjában csaknem mindenütt az új technika bevezetésének kérdései állottak, a szerszámgépgyárban a többi között a legújabb típusú célgépsorok kialakításáról, a csőgyárban a nemrég üzembe helyezett csőhegesztő automata termelési eredményeiről, a fémműben a hidegszalaghengerde üzembehelyezésével kapcsolatos teendőkről esett a legtöbb szó. majdnem ezren tettek különféle javaslatokat a gyártás további korszerűsítésére, a termelékenységre, az önköltség javítására. többhelyütt, mint például a kerékpárgyárban felmerült, hogy hatékony intézkedésekre van szükség az anyagok és az alkatrészek minőségének javítására, a meo-nak körültekintőbbnek kell lennie az áru átvételekor. a fémműben az ujitások elbírálásának lassúsága miatt emeltek szót, a csőgyári furócső üzem harmadik műszakjának dolgozói az anyaggal való takarékoság módszereit vitatták meg.

a tanácskozásokon a brigádok eredményeit is megvizsgálták, s újabb 160 munkacsoportnak odaitélték a szocialista munka brigádja címet. negyvennyolc brigád ezuttal már negyedszer nyerte el ezt a jelentős kitüntetést.

a tervismertető termelési tanácskozások természetesen nem foglalkozhattak minden nagyfontosságú témával, a tél okozta elmaradások nagyságát, azok pótlásával kapcsolatos feladatokat csak most mérik fel, e további teendőkből a második negyedév elejére tervezett tanácskozásokon kéri majd ki a dolgozók véleményét./mti/

-i-

ME

bb 2. husvétii himes tojásgyűjtemény a palóc muzeumban

i so/bog-lm -cz

1963. március 26.

a balassagyarmati palóc muzeum a nógrádi falvakban két évvel ezelőtt kezdte meg a himes tojások gyűjtését és már mintegy nyolcszáz darabos gyűjteménnyel rendelkezik. az idén a honismereti szakkörökben tevékenykedő fiatalok segítségével tovább folytatják a gyűjtést. hollókőn, rimócson, kazáron, őrhalmon és a többi palóc faluban, ahol még mindig élő hagyomány husvét előtt a „tojásírás”, a fiatalok felkeresik a legügyesebbek között asszonyokat és nemcsak a legszebb himestojásokat kéri el muzeum számára, hanem maguk is megtanulják a tojásfestést. ebben az idényben a palóc muzeum gyűjteménye már több mint ezer darabra szaporodik./mti/

--

bb 3. zenélő desszertes doboz

i kf-lm vg

1963. március 26.

a bonpont, a desszertet kedvelőket rövidesen ritka újdonsággal lepi meg a magyar édesipar. elkészült ugyanis a zenélő desszertes doboz mintapéldánya. az eloxált alumíniumból készült aranyszínű díszes dobozba rejtett szerkezet a fedél felnyitásakor az „aida”, bevonulási indulójának kezdő akkordjait játssza egyfolytában egy percig. a doboz becsukásával a zene elhallgat.

az „automata”, zenélő desszertes doboz a második negyedévben hozzá a forgalomba 300 forint körüli árban. a mintapéldány máris sikert aratott nemcsak a fővárosi édességboltoknál, amelyek többszázra jelentették be igényüket, hanem vidéken is. a zalai és a kaposvári csemege boltok is 40-40 darabot rendeltek belőle./mti/

--

bb 4. megtaláltak egy elfelejtett bakonyi várat

vid bog-lm -cz

1963. március 26.

veszprém megye, az országnak műemlékekben egyik leggazdagabb vidéke szinte minden évben újabb idegenforgalmi nevezetességekkel gazdagodik. két évvel ezelőtt találták meg a bakony egyik, ma már csaknem teljesen ismeretlen várát, bakony-ujvárt. nemrégiben egy újabb elfelejtett bakonyi vár, hegykő maradványait fedezték fel városlőd közelében.

/folyt.köv./

--
-2-

bb 4. /megtaláltak egy...folyt./-lm

a várat nagy Lajos királynak a városlődi kolostort alapító oklevele említi, de akkor is mint berombolt erődítmény szerepel. a múlt század lelkes kutatói romer flórisal az élen, már beható felderítő munkát kezdtek a bakonyban. mult századi történetkutatók fennmaradt írásai két helyen is említik a városlődi magastalon talált falmaradványokat. ezen utalások alapján indultak el a veszprémmegyei kutatók is, akik a torna patakkal félkörben körülölelt kisebb hegycsúcson rábukkantak a régi vár bozóttal benőtt és avarral takart falmaradványaira.

hegykő nevéhez nem fűződnek emlékezetesebb történelmi események, a vár mindössze öt évtizedig állott. hegykő a cseszneki várral együtt az egykori bakony megyének volt egyik erődítménye, s a királyi szabad vadászoknak és erdőőröknek volt védelmet nyújtó menedékhelye./mti/

--

bb 5. az ibusz leszállítja a földénybeli külföldi autóbussz-kirándulások díját

i tz/tm-lm vg

1963. március 26.

tavasszal az ibusz-nál is megpezdül az élet. ezekben a hetekben már 17 különböző útvonalon több mint 140 kirándulást szervez az ibusz a baráti országokba.

az igazi „hajrá”, azonban május elején következik el. akkor a szocialista országokba szervezett kirándulások választéka az addiginak két és félszeresére nő. július elejig 42-féle útvonalon ismétlődnek meg különböző időpontokban a csoportos baráti látogatások. a szovjetunió 10, a német demokratikus köztársaságba 13, románia területére pedig 5-féle különböző programot dolgoztak ki. a csehszlovákiai és lengyelországi - nagyrészt mindkét országot bejáró - társasutak pedig 14 különféle útvonalon bonyolódnak le. nyáron a baráti országokba rendezett kirándulás-típusok száma - főleg a tengerpartok „megnyitása”, folytán - az ötvenet is megközelíti.

a turisták számára azonban talán az egész év legkellemebb meglepetése a május 1-e után induló külföldi autóbussz-kirándulások részvételi díjának csökkentése. az árleszállítás természetesen a már meghirdetett utakra is vonatkozik.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 5. /az ibusz leszállítja...1.folyt./-lm

ez az ármérséklés általában 100-200-300 forintot is elér. az egyik legjobb csehszlovákiai kirándulás részvevői például akik hét nap alatt megnézik pozsonyt, brünnt, prágát, karlovy-varyt, mariánské laznet, plzent, stb., ezen a réven most körülbelül 200 forintot takarítanak meg. a poznani vásár megtekintése a magyar turistáknak tavaly még 2 300 forintba került, az idei nyolcnapos, a vág-völgyén, ostraván, wroclawon, krakkón és a cseh-tátrán átvezető körutazással összekapcsolt vásárlátogatás ára 2 000 forint körül lesz. az árleszállítás minden olyan kirándulást érint, amelyet legalább részben autóbusszal bonyolítanak le.

az ibusz növelte az idén a nyugat felé irányuló idegenforgalmat is. a jelentkezések a tavaszi utakra természetesen már lezárultak, s így előrelátható, hogy a most következő hónapokban számos magyar turista keresi fel ausztriát, franciaországot, hollandiát, görögországot és olaszországot, mégpedig szintén a tavalyinál jelentős mértékben alacsonyabb részvételi díj ellenében.

--

-4-

bb 6. mintegy tizenegyezer új munkást vár az építőipar - munkaerő-gondok nehezítik a téli termelés kiesés pótlását - a munkásszállodák építésének meggyorsításával segítik a budapesti munkahelyek új dolgozóinak elszállásolását

i sb/tr-lm vg

1963. március 26.

december közepétől március derekáig az építő munkásoknak átlagosan 25.6 százaléka volt fagy szabadságon, tehát kétszer annyian kényszerültek téli szünetet tartani, mint egy évvel ezelőtt. a hideg miatt januárban és februárban csak a tervezettnél átlagosan 21 000 dolgozóval kevesebb munkást foglalkoztattak. így ebben a két hónapban a termelési terv 55 százalékát teljesítették, többszázmillió forint értékű munkával adós maradt az építőipar.

most már valamennyi építkezésen megkezdődött a munka. az építők a nagy termelés kiesés ellenére is teljesíteni akarják idei tervüket. újabb műszaki fejlesztési, munkaszervezési intézkedéseket dolgoznak ki, hogy törlesszék az adósságot. az építkezéseken - ahol az anyagellátás lehetővé teszi, - már a második negyedévben meg kell kezdeni a termelés kiesés pótlását. ehhez azonban sok új munkaerőre lesz szükség. az építésügyi minisztérium vállalatainak már a második negyedév elejétől 8 000-8 500 új munkást kellene felvenni, sőt az év második felében még mintegy kétezer új dolgozót akarnak munkába állítani, hogy pótolhassák a téli kiesést.

az idén tehát mintegy 11 000 új munkás jelentkezését várja az építőipar. ennek az új munkásgárdának egy részével, 2 400-3 000 dolgozóval a budapesti építkezéseket kell majd megerősíteni. a fővárosban azonban az új munkaerő elszállásolása nagy gondot okoz, mert már megteltek a nemrégiben átadott korszerű munkásszállodák, újabbak pedig csak az év végére épülnek fel. a 23-as építőipari vállalat dolgozói azonban a minisztérium kérésére július 15-re előbbre hozták a bartók béla uti szálló „e” épületének átadási határidejét. a kunigunda utcai nagy munkásszálló építői is meggyorsítják a munkát. jelentősen enyhíti a gondokat az is, hogy a korábbi tervektől eltérően, az idén még nem bontják le az ideiglenes munkásszállásokat. a fővárosi építkezések így nemcsak munkát, hanem szálláshelyet is tudnak majd adni csaknem 2 200 új dolgozónak./mti/

8.27/n

--

-5-

h

bb 7. városba költöztek a vetési varjak - 12 fészek a szegedi korszó egyik fáján

vid j-lm ká

1963. március 26.

Szegeden a széchenyi téri korszó járókelői a reggeli órákban érdekes madárinvázió szemtanúi: egy öreg platánfát valósággal megszállták a vetési varjak. az egyébként féltünk madarak - úgy látszik megbarátkoztak a város zajával, - s egyetlen fán 12 varjupár rak fészket. gondosan kiválasztott gallyakból épülnek a „varjulakások”, a városiasodó madaraknak sok kilométer távolságból kell majd hordaniok éhes fiókáiknak az eleséget./mti/

bb 8. trófeagyűjtés gemencen - 16-os, 18-as hullott agancsok

vid j-l ká

1963. március 26.

a szarvasairól világhírű gemenci erdő vadrezervátumában mintegy 500 szarvasbika él jelenleg. a nemes vadak ebben az időszakban váltak meg királyi fejdíszüktől. a vadászok mintegy 150 szarvasagancsot - köztük több 16-os és 18-as pompás trófeát - gyűjtöttek össze a rengetegek mélyén egy hónap alatt. számos agancsot sejtenek a víz alá került ártéri erdőkben, ezeket is felkutatják majd az ár elvonulása után. az elhullott agancsoknak nagy keletje van a muzeumokban, a természetrajzi szertárakban és tanulmányi célokra is felhasználják. a vadászok egyébként a hullott agancsokból következtetnek a szarvasbika-állomány minőségére, s arra, hogy milyen „kapitális” vadakkal örvendeztethetik meg az ősszel gemencre látogató vadászvendégeket./mti/

bb 10. üvegfalu épület a balaton-part egyik öreg pincéje felett

vid te-lm k1

1963. március 26.

a balatonfelvidék történelmi borvidékén az idegenforgalmi szervek régi kívánságát teljesíti a meszőv; a táj szépségének, hangulatának megfelelő, reprezentatív vendégfogadót épít. a 71-es műút közelében, a balatonszepezdi vasutállomással szemben a vidék egyik legöregebb pincéjét átalakítják borkostolóvá. az új vendégfogadó épületében szerencsésen egyesül a régi és az új építkezési forma: a kétszáz éves pince fölé emelt vasbetonvázra fémkeretes üvegfalakat illesztettek./mti/

8.35/n

-6-

bb 9. tánctanár hiány nógrádban - kétezer fiatal tanulta meg a télen a különböző társas táncokat

i so/bog-lm -cz

1963. március 26.

nógrád-megyében a kisz-szervezetek számára gondot okoz, hogyan szerződtessenek megfelelő felkészültségű tánctanárokat. a fiatalok ugyanis egyre nagyobb számban kívánnak társas táncot tanulni, s azt szeretnék, ha mozdulataik valóban izlésesek és a táncok szabályainak megfelelőek lennének.

ezen a télen a tanfolyamokon mintegy kétezer munkás, bányász és paraszt fiatal tanulta meg a különböző társas táncokat a keringőtől a twist-ig. amellett, hogy budapestről érkeztek táncoktatók, bekapcsolódtak a tanfolyamok vezetésébe azok a népi táncosok is, akik az idén fejezik be a hároméves oktatói iskolát. székely istván aköv menetirányító, polanetzki gizella, a salgótarjáni acélárugyár tervosztályának dolgozója, almási ferencné pedagógus és többen mások társadalmi munkában vállalták a bányatelepek és a községek tánciskoláinak látogatását és az oktatást.

most a megyei kisz-bizottság megállapodást kötött az egressy klubbal és hat nógrádi fiatal itt tanulja meg a legújabb táncok izléses bemutatását, hogy a jövő télen már ők is oktathassanak./mti/

bb 12. tolna megyei népművészek kiállítása lesz szekszárdon

vid sze-lm -cz

1963. március 26.

szekszárdon, a béri balog ádám muzeumban tolna megye mai népművészete címmel egy hónapig tartó kiállítás nyílik május elsején. az érdekesnek ígérkező kiállításon a sárköz, sióagárd és a kaposmente híres népművészei, népi iparművészei és fafaragói mutatják be legszebb műveiket. a sárközi falvak népművészei például gyönyörű szőttéseket és himzéseket, a sióagárdiak és a kaposmentiek himzéseket, a váraljaiak szöttéseket állítanak ki, a két ismert szekszárdi fazekas iparművész: steig istván és tamás józsef a külföldön is igen keresett gölöncsér munkáival szerepel. a kiállításon - főleg himzésekkel - résztvesznek a művelődési házak és otthonok díszítőművészeti szakkörei is./mti/

8.40/n

-7-

bb 11. Kisfilmet készítenek a sárospataki fazekasipar mesterség-
beli fogásairól

vid/bog-lm -cz

1963. március 26.

borsod-megye városaiban és nagyobb községeiben már több
filmszakkör működik. tagjai filmesztétikai előadásokat hallgat-
nak és megismerkednek a rövid filmkészítés módszerével is.
egyes szakkörök már kisfilmek készítésével is foglalkoznak. így
például az ózdi kohászfiatalok kisfilmeken örökölték meg az új
technológiai módszereket, a szocialista brigádok életét és
munkáját, valamint városuk fejlődését. ezeket a rövid filmeket
tapasztalatcsere értekezleteken és üzemi ünnepeken vetítik.
az ózdiakat most a sárospataki filmszakkör tagjai is követik.
elhatározták, hogy filmre veszik az egykori sárospataki fazekas-
ipar mesterségbeli fogásait. a községnek hajdan híres fazekas-
ipara volt és a még élő mesterek munkáját örökölték meg nyolcperces
filmjükön a gimnázium és tanítóképző diákjai. ezt a filmet a megyei
tanács művelődési osztálya megvásárolja és a művelődési otthonok-
nak vetítésre kiadja. ezenkívül a sajkóközi és a mezőkövesdi
fiatalok foglalkoznak még azzal a gondolattal, hogy az idén
filmet készítenek a bányamunkáról, illetve a matyó népművészet-
ről./mti/

--

bb 13. dieselesített betonkeverőgép

vid te-lm ki

1963. március 26.

a veszprém megyei vasipari és szolgáltató vállalat
pápai telephelyén sorozatban gyártják a legújabb típusú betonkeverő
gépeket. az építkezéseken használt berendezéseket háromfajta
méretben szállítják a megrendelőknek. a vállalatoknál elkészült
a dieselesített betonkeverő mintapéldánya is. ezt a berendezést
elsősorban a lakótelepülésektől távol eső építkezéseken használ-
hatják, mert járatásához nem szükséges elektromos energia./mti/

--

B.45/n

-8-

le

bb 14. csillagvizsgálót építenek szekszárdon

vid sze-lm -cz

1963. március 26.

szekszárdon a csillagászati ismeretek terjesztésének
és az iskolások gyakorlati oktatásának elősegítésére bemutató
csillagvizsgálót építenek. a fordítható kupolájúra tervezett
épületben 15 centiméteres távcsövet állítanak fel. az új csillag-
vizsgáló a helyi tit-szervezet pedagógus tagjainak, öntevékeny
csillagászainak vezetésével működik majd. az építkezést az idei
tavaszon már megkezdik a tervek szerint, s jelentős társadalmi
munkával is hozzájárulnak a szekszárdiak./mti/

--

bb 15. százezer forint értékű új könyvet kapnak a komárom megyei
bányász-könyvtárak

vid /bo-lm -cz

1963. március 26.

komárom-megyében a szakszervezetek kezelésében levő bányász-
könyvtárak nagyon népszerűek, mert sok bányász témájú regény és
szakkönyv áll az olvasók rendelkezésére. hét bányász-könyvtár
működik a megyében, s ezeket az idén több mint százezer forint
értékű új könyvvel látják el. az oroszlányi központi bányász-
könyvtár fiókkönyvtárakat alakít ki a munkásszállásokon és több
olyan környező községben, ahol oroszlányi bányászok laknak.

nemcsak a könyvtárlományt gyarapítják a bányász-könyvtár-
rakban, hanem korszerűsítik a kölcsönzés módját is. a megye több
más könyvtárában már bevezették az „önkiszolgálást”, s azóta
jelentősen emelkedett a forgalom. ezért ebben az évben bevezetik
a szabadpolcos kölcsönzést a megye három legnagyobb központi
bányász-könyvtárában, az oroszlányiban, a tatabányai és a dor-
ogiban. a 18 000 kötetes tatabányai központi bányász-könyvtárat a
város legszebb és legnagyobb művelődési házában, a népházban
helyezik el./mti/

--

B.47/n

-9-

le

bb 16. bolyi szakemberek érdekes megfigyelése: a „jól táplált, vetések a hosszú tél alatt is növekedtek

vid j-lm ká

1963. március 26.

a sátorhely-bolyi állami gazdaságban, az ország legjobb buzatermelő nagyüzemében szép képet mutatnak az őszi vetések. az idén 4 200 holdon zöldell a buza a híres állami gazdaságban és a vetések 20 centiméter magasak. oly sűrű a növényzet, hogy benne járva sem látni a földet. egy-egy holdon - fajtájától függően - 3.4-3.8 millió buzató van. pedig a szakemberek szorongva várták a tavaszt. aggodalmuk már csak azért is indokolt volt, mert a gazdaságban kizárólag intenzív, bőséges földi buzafajtákat termesztettek, s ezek - főleg az olasz san pasotre fajta - nincsenek hozzászokva a tartós, kemény hideghez. a tavaszi határjárás azonban kellemes meglepetés érte a bolyi agronómusokat. a hosszú tél alatt nemhogy kárt szenvedtek volna a vetések, ellenkezőleg: megerősödtek: sőt a san pasotre néhány centimétert még nőtt is. az érdekes jelenségnek az a magyarázata, hogy a vetések „jól tápláltak”, azaz bőségesen kaptak műtrágyát és így volt miből táplálkozniuk a hó alatt. ősszel alaptrágyaként 5.5-6 mázsa kálit és foszfort, télen pedig fejtrágyaként egy-két mázsa nitrogén műtrágyát szórtak ki minden hold buzára./mti/

--

bb 18. megoldást keresnek a cseri táj hasznosítására - 300 növényfajta a kísérletekben

vid j-lm ká

1963. március 26.

a vas megyei pártbizottság, a megyei tanács és a hazafias népfront felkérésére a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola kutatói, tanárai vállalkoztak arra, hogy megoldást keressenek a mostoha talajadottságú cseri táj hasznosítására. e célból kenyériben egy 40 holdas kísérleti telepet hoztak létre, ahol talajjavítási, trágyázási, talajművelési kísérleteket folytatnak, megállapítják a helyes növényi sorrendet, kipróbálják a cseren eddig nem termelt növényféléseket. a telepen az idén mintegy 300 növényfajttal kísérleteznek.

segíti ezt a munkát a hazafias népfront vas megyei bizottsága által a megye legjobb mezőgazdasági szakembereiből létrehozott szakbizottság is, amelynek tagjai patronálják a cseren működő termelőszövetkezeteket./mti/

--

8.55/n

-10-

le

bb 17. hatszáz versenyszervező az ózdi kohászati üzemekben - pótolják a hideg időjárás miatt keletkezett elmaradást

vid te-lm ki

1963. március 26.

az ózdi kohászati üzemek dolgozói műszaki és termelési tanácsozásokon foglalkoztak az évi feladataikkal. miután a téli anyagszállítási nehézségek, illetve a rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt a termelésben több ezer tonna elmaradás keletkezett, elhatározták, hogy munkájuk, a munkaverseny homlokterébe első sorban az elmaradás pótlását állítják. vállalták, hogy a március 15-ig fennállott hiányt az év első felében, illetve a harmadik negyedév végéig pótolják és az év végéig nyersvastermelési tervüket három ezer, hengereltáru tervüket pedig 4 500 tonnával meg is tetézik. jelentős az a kezdeményezés, hogy a nagyolvasztóműben a nyersvas minőségének javítására részben üzemi, illetve féltüzemi jelleggel megkezdik a kéntelenítési eljárás alkalmazását. az acélműben olyan tüzelési eljárást dolgoznak ki, hogy a kemencék termelése számottevően növekedjen. a gépipar segítségével a hengerműveknél mintegy nyolcféle könnyített kivitelű hengerelt szelvény gyártási technológiáját kísérletezik ki és megkezdik ezek üzemi alkalmazásának próbáit.

a felajánlás teljesítéséért eddig több mint hatszáz munkacsoport kötött versenyszervezőt a szocialista, illetve kiváló brigád cím megszerzésére, 27 műhely dolgozói pedig a szocialista műhely cím elnyeréséért vetélkednek./mti/

--

bb 19. szocialista boltokat avattak a baranyai falvakban

vid j-lm ká

1963. március 26.

baranya megyében 10 földművesszövetkezeti bolt kapta meg a szocialista címet. a múlt évben 42 kiskereskedelmi egység több mint másfélszáz dolgozója vett részt a szocialista brigádmozgalomban. a földművesszövetkezetek termelési tanácskozásain most értékelték munkájukat és 10 bolt kollektívájának ítelték oda a megtisztelő címet. ezek a falusi boltok tetteket teljesítették forgalmi tervüket, a dolgozók hibájából nem került bejegyzés sem a panaszkönyvbe, sem a hiánycikk-könyvbe. négy vas- műszaki szaküzlet, a két ruházati szaküzlet, a két önkiszolgáló étel-miszerbolt, valamint egy-egy borszaküzlet és vegyesbolt viseli a „szocialista-bolt, „ címet.

az idén tovább terebélyesedik a baranyai falusi boltok dolgozóinak szocialista brigád-mozgalma. eddig több mint félszáz földművesszövetkezeti bolt kollektívája jelentette be, hogy jó munkával és példamutató magatartással küzdenek a megtisztelő cím elnyeréséért./mti/

--

9.00/n

-11-

le

bb 16. bolyi szakemberek érdekes megfigyelése: a „jól táplált, vetések a hosszú tél alatt is növekedtek

vid j-Lm ká

1963. március 26.

a sátorhely-bolyi állami gazdaságban, az ország legjobb buzatermelő nagyüzemében szép képet mutatnak az őszi vetések. az idén 4 200 holdon zöldell a buza a híres állami gazdaságban és a vetések 20 centiméter magasak. oly sűrű a növényzet, hogy benne járva sem látni a földet. egy-egy holdon - fajtajától függően - 3.4-3.8 millió buzató van. pedig a szakemberek szorongva várták a tavaszt. aggodalmuk már csak azért is indokolt volt, mert a gazdaságban kizárólag intenzív, bőszerű műföldi buzafajtákat termesztettek, s ezek - főleg az olasz san pasotre fajta - nincsenek hozzászokva a tartós, kemény hideghez. a tavaszi határjáráson azonban kellemes meglepetés érte a bolyi agronómusokat. a hosszú tél alatt nemhogy kárt szenvedtek volna a vetések, ellenkezőleg: megerősödtek: sőt a san pasotre néhány centimétert még nőtt is. az érdekes jelenségnek az a magyarázata, hogy a vetések „jól tápláltak”, azaz bőségesen kaptak műtrágyát és így volt miből táplálkozniuk a hó alatt. ősszel alaptrágyaként 5.5-6 mázsa kálit és foszfort, télen pedig fejtrágyaként egy-két mázsa nitrogén műtrágyát szórtak ki minden hold buzára./mti/

-. -

bb 18. megoldást keresnek a cseri táj hasznosítására - 300 növényfajta a kísérletekben

vid j-Lm ká

1963. március 26.

a vas megyei pártbizottság, a megyei tanács és a hazafias népfront felkérésére a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola kutatói, tanárai vállalkoztak arra, hogy megoldást keressenek a mostoha talajadottságu cseri táj hasznosítására. e célból kenyériben egy 40 holdas kísérleti telepet hoztak létre, ahol talajjavítási, trágyázási, talajművelési kísérleteket folytatnak, megállapítják a helyes növényi sorrendet, kipróbálják a cseren eddig nem termelt növényféléseket. a telepen az idén mintegy 300 növényfajtaival kísérleteznek.

segíti ezt a munkát a hazafias népfront vas megyei bizottsága által a megye legjobb mezőgazdasági szakembereiből létrehozott szakbizottság is, amelynek tagjai patronálják a cseren működő termelőszövetkezeteket./mti/

-. -

8.55/n

-10-

le

bb 17. hatszáz versenyszervező az ózdi kohászati üzemekben - pótolják a hideg időjárás miatt keletkezett elmaradást

vid te-Lm ki

1963. március 26.

az ózdi kohászati üzemek dolgozói műszaki és termelési tanácsozásokon foglalkoztak az évi feladataikkal. miután a téli anyagszállítási nehézségek, illetve a rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt a termelésben több ezer tonna elmaradás keletkezett, elhatározták, hogy munkájuk, a munkaverseny homlokterébe első sorban az elmaradás pótlását állítják. vállalták, hogy a március 15-ig fennállott hiányt az év első felében, illetve a harmadik negyedév végéig pótolják és az év végéig nyersvastermelési tervüket három ezer, hengereltáru tervüket pedig 4 500 tonnával meg is tetézik. jelentős az a kezdeményezés, hogy a nagyolvasztóműben a nyersvas minőségének javítására részben üzemi, illetve féltüzemi jelleggel megkezdik a kéntelenítési eljárás alkalmazását. az acélműben olyan tüzelési eljárást dolgoznak ki, hogy a kemencék termelése számottevően növekedjen. a gépipar segítségével a hengerműveknél mintegy nyolcféle könnyített kivitelű hengerelt szelvény gyártási technológiáját kísérletezik ki és megkezdik ezek üzemi alkalmazásának próbáit.

a felajánlás teljesítéséért eddig több mint hatszáz munkacsoport kötött versenyszervezőt a szocialista, illetve kiváló brigád cím megszerzésére, 27 műhely dolgozói pedig a szocialista műhely cím elnyeréséért vetélkednek./mti/

-. -

bb 19. szocialista boltokat avattak a baranyai falvakban

vid j-Lm ká

1963. március 26.

baranya megyében 10 földművelőszövetkezeti bolt kapta meg a szocialista címet. a múlt évben 42 kiskereskedelmi egység több mint másfélszáz dolgozója vett részt a szocialista brigádmozgalomban. a földművelőszövetkezetek termelési tanácskozásain most értékelték munkájukat és 10 bolt kollektívájának ítelték oda a megtisztelő címet. ezek a falusi boltok tetteket teljesítették forgalmi tervüket, a dolgozók hibájából nem került bejegyzés sem a panaszkönyvbe, sem a hiánycikk-könyvbe. négy vas- műszaki szaküzlet, a két ruházati szaküzlet, a két önkiszolgáló élelmiszerbolt, valamint egy-egy borszaküzlet és vegyesbolt viseli a „szocialista-bolt,, címet.

az idén tovább terebélyesedik a baranyai falusi boltok dolgozóinak szocialista brigád-mozgalma. eddig több mint félszáz földművelőszövetkezeti bolt kollektívája jelentette be, hogy jó munkával és példamutató magatartással küzdenek a megtisztelő cím elnyeréséért./mti/

-. -

9.00/n

-11-

le

bb 20. megkezdődtek a termelőszövetkezeti építkezések - százezer sertés-, egymillió baromfiférőhely épül az idén a közös gazdaságokban

i ie/m/ká

1963. március 26.

a nagy hideg enyhülése, a hó elolvadása után országsszerte megkezdődtek a termelőszövetkezeti építkezések, a közös gazdaságok az idén ismét jelentős építési programot valósítanak meg: mintegy 2000 termelőszövetkezet több mint 2,1 milliárd forint értékben építkezik. a beruházások koncentrálásának megfelelően egy-egy szövetkezetben egyszerre több új épület készül, a gazdaságos üzemeltetéshez szükséges járulékos létesítményekkel együtt. a magasépítkezések legjelentősebb tételei: nagyüzemi férőhelye 52.000 szarvasmarha, csaknem 100.000 sertés, több mint egymillió baromfi és több mint 100.000 juh részére, 45 gépjavitó műhely és gépszín, továbbá magtárak, górék, dohánypajták.

a hosszúra nyúlt tél, a rendkívüli időjárás miatt az idén egy hónapi késéssel kezdődtek meg a termelőszövetkezetekben az építkezések. a feladatokat még az is növeli, hogy a hideg és a havazás korai beköszöntése miatt a szokásosnál körülbelül kétszer több építkezés húzódott át az előző évről. a földművelésügyi minisztérium beruházási igazgatóságának tájékoztatása szerint azonban az egy havi elmaradás teljes egészében behozható. ehhez hozzájárul az is, hogy a szövetkezeti beruházások műszaki előkészítése jobb, mint eddig bármikor. a szövetkezetek magasépítési tervüknek csaknem a felét házilag kivitelezik, mégpedig nagyjából ujti-pusu építőbrigádjaik révén. ezek a brigádok több szövetkezet közös vállalkozásaként működnek, nagyobb szakmai felkészültséggel és jobb technikai felszereléssel, mint az elaprózott, kisebb brigádok, s így munkájuk is gyorsabb, termelékenyebb.

az építkezések az ország legtöbb vidéken jó ütemben indultak meg. tekintettel a késésre, elsősorban az idényhez kötött rendeltetésű épületek alapozását kezdték meg. szabócs megyében például, ahol az idén 4000 hold dohány termésének építenek pajtákát, az épületek felén már dolgoznak. a termelőszövetkezetek építési programjának végrehajtása most elsősorban azon múlik, hogy az építőanyagipar behozza az időjárás okozta szállítási elmaradását, s elegendő anyaggal lássa el az építkező közös gazdaságokat.

/mti/

9.05/n

-12-

bb 21. augusztus 20.-ra elkészül a megyei művelődési - és sportház szombathelyen

vid/te/m/ki

1963. március 26.

szombathelyen a március 15. téri új lakóház tömbjében épül az ország egyik legkorszerűbb művelődési- és sportháza. érdekessége, hogy az 1200 személyes színházi nézőtér egy óra alatt sportarénává változtatható, ilyenkor 400 széket a lelátók alatti széktárolóba raknak és a felszabaduló helyen csaknem minden teniszsport üzhető. a padlózatba épített rögzítőberendezésekre szerelhetők fel a sportszerek.

a süllyesztett, korszerű világítótesteket automatikusan vezérlik majd, a falakat műanyaggal burkolják, a csaknem teljesen üveg előcsarnokot fehér márványburkolattal díszítik.

ezen kívül ruhatárak, öltözők, gyuróhelyiségek, férfi, női zuhanyozók, s egyéb mellékhelyiségek épültek. a bejárattól jobbra a földszinten cukrászda, az emeleten eszpresszó nyílik.

a vas megyei állami építőipari vállalat 62 szakembere dolgozik jelenleg a nagy építkezésen. burkolják a padlózatot és az oldalfalakat, készítik a tribünön a székrögzítőket, a kőművesek a színpadmegvilágító fülkén dolgoznak.

szombathely új nagy létesítménye augusztus 20.-ra készül el./mti/

bb 23. virágos állami gazdaságok a duna-tisza között

vid/j/m/ká

1963. március 26.

a duna-tisza közti állami gazdaságokban nagy gondot fordítanak a körzeti központok, majorok, munkásszállások és a gazdasági épületek csinosítására, parkosítására. a pusztai vidéknek kedves színteljei ezek a rózsákkal, díszcserjékkel övezett majorok. a mostani tavaszon ismét nagy számban ültetnek díszcserjéket, rózsákat a tanyai parkokban. a hosszúhegyi állami gazdaságban újabb 15.000 magastörzsű rózsza kerül állandó helyére. sok helyen a határban, a nagyüzemi szőlők és gyümölcsösök mellett is virág díszlik. /mti/

9.10/n

-13-

bb 20. megkezdődtek a termelőszövetkezeti építkezések - százezer sertés-, egymillió baromfiférőhely épül az idén a közös gazdaságokban

i ie/m/ká

1963. március 26.

a nagy hideg enyhülése, a hó elolvadása után országszerte megkezdődtek a termelőszövetkezeti építkezések, a közös gazdaságok az idén ismét jelentős építési programot valósítanak meg: mintegy 2000 termelőszövetkezet több mint 2,1 milliárd forint értékben építkezik. a beruházások koncentrálásának megfelelően egy-egy szövetkezetben egyszerre több új épület készül, a gazdaságos üzemeltetéshez szükséges járulékos létesítményekkel együtt. a magasépítkezések legjelentősebb tételei: nagyüzemi férőhelye 52.000 szarvasmarha, csaknem 100.000 sertés, több mint egymillió baromfi és több mint 100.000 juh részére, 45 gépjavitó műhely és gépszin, továbbá magtárak, górék, dohánypajták.

a hosszúra nyúlt tél, a rendkívüli időjárás miatt az idén egy hónapi késéssel kezdődtek meg a termelőszövetkezetekben az építkezések. a feladatokat még az is növeli, hogy a hideg és a havazás korai beköszöntése miatt a szokásosnál körülbelül kétszer több építkezés húzódott át az előző évről. a földművelésügyi minisztérium beruházási igazgatóságának tájékoztatása szerint azonban az egy havi elmaradás teljes egészében behozható. ehhez hozzájárul az is, hogy a szövetkezeti beruházások műszaki előkészítése jobb, mint eddig bármikor. a szövetkezetek magasépítési tervüknek csaknem a felét házilag kivitelezik, mégpedig nagyjából ujtípusú építőbrigádjaik révén. ezek a brigádok több szövetkezet közös vállalkozásaként működnek, nagyobb szakmai felkészültséggel és jobb technikai felszereléssel, mint az elaprózott, kisebb brigádok, s így munkájuk is gyorsabb, termelékenyebb.

az építkezések az ország legtöbb vidéken jó ütemben indultak meg. tekintettel a késésre, elsőnek az idényhez kötött rendeltetésű épületek alapozását kezdték meg. szabócs megyében például, ahol az idén 4000 hold dohány termésének építenek pajtákat, az épületek felén már dolgoznak. a termelőszövetkezetek építési programjának végrehajtása most elsősorban azon múlik, hogy az építőanyagipar behozza az időjárás okozta szállítási elmaradását, s elegendő anyaggal lássa el az építkező közös gazdaságokat.

/mti/

9.05/n

-12-

bb 21. augusztus 20.-ra elkészül a megyei művelődési - és sportház szombathelyen

vid/te/m/ki

1963. március 26.

szombathelyen a március 15. téri új lakóház tömbjében épül az ország egyik legkorszerűbb művelődési- és sportháza. érdekessége, hogy az 1200 személyes színházi nézőtér egy óra alatt sportarénává változtatható. ilyenkor 400 széket a lelátók alatti széktárolóba raknak és a felszabaduló helyen csaknem minden teniszméző üzemeltethető. a padlózatba épített rögzítőberendezésekre szerelhetők fel a sportszerek.

a süllyesztett, korszerű világítótesteket automatikusan vezérlik majd, a falakat műanyaggal burkolják. a csaknem teljesen üveg előcsarnokot fehér márványburkolattal díszítik.

ezeneken kívül ruhatárak, öltözők, gyuróhelyiségek, férfi, női zuhanyozók, s egyéb mellékhelyiségek épültek. a bejárattól jobbra a földszinten cukrászda, az emeleten eszpresszó nyílik.

a vas megyei állami építőipari vállalat 62 szakembere dolgozik jelenleg a nagy építkezésen. burkolják a padlózatot és az oldalfalakat, készítik a tribünön a székrögzítőket, a kőművesek a színpadmegvilágító fülkén dolgoznak.

szombathely új nagy létesítménye augusztus 20.-ra készül el./mti/

bb 23. virágos állami gazdaságok a duna-tisza közén

vid/j/m/ká

1963. március 26.

a duna-tisza közeli állami gazdaságokban nagy gondot fordítanak a körzeti központok, majorok, munkásszállások és a gazdasági épületek csinosítására, parkosítására. a pusztai vidéknek kedves színteljesítései ezek a rózsákkal, díszcserjékkel övezett majorok. a mostani tavaszon ismét nagy számban ültetnek díszcserjéket, rózsákat a tanyai parkokban. a hosszuhelyi állami gazdaságban újabb 15.000 magastörzsű rózsa kerül állandó helyére. sok helyen a határban, a nagyüzemi szőlők és gyümölcsösök mentén is virág díszlik. /mti/

9.10/n

-13-

bb 22. 400 eszközhordozó kerti traktort kapnak a termelészövetkezeti kertészetek

i cs/j/m/ká

1963. március 26.

feltűnően nagy érdeklődés tapasztalható a közös gazdaságok körében a nagyobb befektetést, több munkát igénylő, belterjes gazdasági ágak iránt. Különösen a kertészeti termelést fejlesztik az öntözőhálózat bővítésével és a munkafolyamatok mind teljesebb gépesítésével. a termelési profil kialakulásával most legfőbb törekvésük a termelészövetkezeti kertészeteknek, hogy szabadföldi természetből minél korábban nagy tömegű zöldségárut vihessenek piacra, s így megnöveljék a területegységre jutó jövedelmet. a kiültetést - a fagyveszély miatt - nem lehet nagy tömegben előrehozni, ezért a palánták előnevelésével igyekeznek időt nyerni.

a földművelésügyi minisztérium szakemberei nemrég kidolgozták s most a termelészövetkezetek rendelkezésére bocsátják a nagyüzemi palántanevelő épületek és berendezések tervterveit. egy-egy palántanevelő 100 hold zöldségtermő terület palántaigényét elégíti majd ki. a palántanevelésnek egyes munkafolyamatait így már gépesíteni lehet. a közös gazdaságok a palántanevelők építéséhez hosszulejratu hitelt kaphatnak, sőt a 3004/5-ös kormányrendeletben megszabott feltételek mellett, az építendő szövetkezetek hitelezésként is részesülnek.

ugyancsak a nagyüzemi zöldségtermesztés kialakítását, illetve bővítését szolgálják a korszerű öntözőhálózatok kiépítésével. a tervek szerint a termelészövetkezetek az idén már 65.000 holdon öntözik a zöldségtermő területeket, vagyis 23.000 holddal bővítették a tavalyi területet.

a gépesítés ütemére jellemző, hogy ez évben 400 darab rs-09-es eszközhordozó kerti traktort kapnak a közös gazdaságok, a hozzávaló munkagépekkel. a kitűnően bevált, hazai gyártmányú palántaültető-gépekből az idén a kereskedelem már minden igényt ki tud elégíteni. /mti/

9.15/n

-14-

le

bb 24. szegedet ismertető fotótabló nyugateurópai országok fővárosaiban - már több külföldi csoport jelazte érkezését a szabadtéri játékokra

vid sze-Lm -cz

1963. március 26.

a nyári szabadtéri játékok egyre több külföldi országban teszi ismertté szegedet. a malév, az ibusz és a helyi idegenforgalmi hivatal angol, francia és német nyelvű városismertető füzetit kontinensünk szinte valamennyi országába eljuttatták már az idén is. nemrég a nyugateurópai országok fővárosaiban szegedről szóló fotó-tablókat is elhelyeztek. a képek a szabadtéri játékok egy-egy korábbi előadását, a beloiannisz téri hétezer személyes hatalmas nézőteret mutatják be.

a propaganda-anyagok hatására már százával érkeznek a levelek a szegedi idegenforgalmi hivatalhoz. angol, nyugatnémet, osztrák utazási irodák jeleztek, hogy külön autóbuszokat küldenek a játékokra. több turista bejelentette, hogy egy egész hétig szegeden kíván nyaralni családjával együtt a napfényes tiszaparton. legutóbb személyesen kereste fel az idegenforgalmi hivatal városi irodáját maurice bleseau, a francia-magyar baráti társaság titkára. elmondotta, hogy a társaság négy 35-40 fős csoporttal jön a játékok idején szegedre. megállapodtak abban, hogy ezek a francia csoportok egy napot a város megismerésére szánnak. ellátogatnak a fűvészkertbe, idegenvezetők kíséretében megtekintik a műemlékeket. részt vesznek tiszai hajókiránduláson, ahol meghallgatják a helybeli kórusoknak a hajón rendezett hangversenyét is.

a francia-magyar baráti társaság titkára az idegenforgalmi hivatal vendégkönyvébe a következőket írta: „az az erős kívánságom, hogy mielőbb visszatérhessek ebbe a szép városba. remélem, hogy az önök országának sok francia barátjával együtt megtekinthetem a nyári fesztivál néhány előadását.

ugy érzem, hasznos lenne, ha szeged egy francia város - mint a beszélgetésben javasolt avignon - között mielőbbi széleskörű baráti kapcsolatok alakulnának ki.,,
/mti/

9.22/n

-15-

le

bb. 25. költöztetik a halakat

vid j/gy/ká /cz

1963. március 26.

a szegedi tógazdaságban megkezdődött az első tavaszi munka: „költöztetik”, a halakat, lehalásszák a telettető medencéket, s a télen rendbehozott, kitisztított 100-200 holdas nagy tavakba viszik a „zsákmányt”, mintegy kétmillió egynyaras és kétynyaras tükrös- és pikkelyes ponty hagyja el most téli szállását. a kihelyezés előtt megvizsgálják a halakat, hogy egészséges állomány kerüljön továbbtenyésztésre.

a szakemberek szerint az áttelelés a rendkívül kemény fagyok ellenére jónak mondható. ez elsősorban annak köszönhető, hogy a gazdaság dolgozói önfeláldozóan álltak helyt a legnagyobb hidegekben is. negyven centiméter vastag jégpáncélt lékeltek rendszeresen, s utakat separtek a hóval borított jégen; hogy napfény és világosság hatoljon a tó mélyén pihenő halakhoz.

a nagy tavak benépesítésével egyidőben megkezdtek az exportszállításokat is. ezen a héten 300 mázsa tükröspontyot indítanak utnak a német demokratikus köztársaságba./mti/

..

le

925/n

-16-

bb 26. olcsóbb lett a paraj, megjött a csomózott zöldhagyma és a petrezselyemzöldje

i nj/j-lm ká

1963. március 26.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra kedden 16 vagon és 56 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon vegyes zöldáru, 6 vagon tojás és 5 vagon vágott baromfi.

a főváros környéki kertészeti üzemek megkezdtek a csomózott zöldhagyma és a petrezselyemzöldje szállítását. a zöldhagymát csomónként 1.80-2.40, a petrezselyemzöldjét csomónként 60 fillérért hozták forgalomba. az állami élelmiszerboltokban a paraj árát kilónként 9.80 forintra mérsékeltek./mti/

..

bb 27. tavasz a tiszán - megérkeztek az első uszályok szolnokra - elindultak a tápéi teletől a személyhajók is

vid sze-lm ki

1963. március 26.

a tavaszt a tiszán minden évben a hajók érkezése jelenti. hétfőn megérkeztek az első uszályok szolnokra, majd rövid pihenő után kedden, a juhász gyula vontatóval folytatták útjukat tokajba. ugyancsak kedden a sajó vontatóval újabb négy uszály érkezett. a tiszán az idén mintegy tízezer vagon árut - főként követ, cukorrépat és fát - szállítanak. a teherszállítók utba-indításával egyidőben a tápéi teletől a délibáb és a csongrád személyszállító gőzösök - az állomási pontonokkal - elindultak szolnok felé. a pontonok szétszítása után, előreláthatólag a jövő hónap közepén szolnok és tiszabura között megindul a személyforgalom is./mti/

..

le

12.20/n

-17-

bb 28. időjárásjelentés

j-lm

1963. március 26.

szeles idő, sok helyen eső

a harmadik napja fennálló, nyugat-kelet irányú áramlási rendszerben európa fölé egyre újabb és melegebb légtömegek érkeznek. ennek következtében európa délnyugati felében a hőmérséklet fokozatosan eléri az évszaknak megfelelő értéket. észak-kelet-európában viszont az enyhülés egyelőre csak a magasabb légrétegekben jelentkezik, a talajközelségben kemény hidegek vannak.

nazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások, napsütés, száraz idő volt, helyenként élénk nyugati szél fújt. a hőmérséklet napközben 7-10 fokig emelkedett. a nyugati határmegyékben elérte a 11-12 fokot is. ma hajnalra 0-minusz 4 fokig hűlt le a levegő. a ma reggeli jelentések szerint hófoltok találhatóak a dunántúli dombvidéken és az északi hegyvidéken. a magasabb hegyeken még jelentékeny hóréteg fekszik: kékes 68, galyatető 40, bánkut 28, dobogókőn 18 centiméter.

ma délelőtti országszerte tovább tartott a napsütéses száraz idő. a hőmérséklet ezekben az órákban magasabb volt, mint tegnap.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.3 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: növekvő felhőzet, holnap sok helyen, főképp az ország északi felében eső. élénkülő, helyenként erős délnyugati, később északnyugati szél. keleten egyes helyeken még gyenge éjszakai fagyok.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten 0 fok körül, nyugaton plusz 1-4 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-13 fok között.

a duna vizállása: 532.

/mti/

13.35/n

-18-

bb 29. „kiváló üdülő”, oklevelet kapott a délbalatoni szot üdülők igazgatósága

vid sze-lm hk

1963. március 26.

a délbalatoni szot üdülők igazgatósága az üdülők kultúraltabb ellátásában, valamint a jó gazdálkodásban elért eredményéért elnyerte a „kiváló üdülő”, oklevelet. az ebből az alkalmából rendezett ünnepségen mintegy 25 000 forint pénzjutalmat osztottak ki az üdülők dolgozói között./mti/

bb 30. öt megye küldötteinek részvételével mezőgazdasági és ismeretterjesztési tapasztalatcsere kezdődött nagyatádon

vid sze-lm hk

1963. március 26.

a művelődésügyi minisztérium, a tit és a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya rendezésében kedden délelőtti négy napos tapasztalatcsere kezdődött nagyatádon. a tanácskozáson bács, pest, zala, tolna és somogy megye mezőgazdasági osztályának oktatási felelősei, tit titkárai, a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet munkatársai és a tit központ képviselői vesznek részt és folytatnak eszmecserét a mezőgazdasági szakoktatás és ismeretterjesztés legjobban bevált módszereiről. az értekezletet torma istván, a nagyatádi járási pártbizottság titkára nyitotta meg, aki egyben tájékoztatta a tapasztalatcsere résztvevőit a járásban folyó mezőgazdasági szakoktatás és ismeretterjesztés helyzetéről, az eddig elért eredményekről./mti/

bb 31. újabb 120 diesel mozdonyt rendelt a lengyel metalexport a ganz-mávag-tól

i sl/sze-lm k1

1963. március 26.

walter hoppe, a lengyel metalexport külkereskedelmi vállalat igazgatója a napokban szerződést írt alá a ganz-mávag vezetőivel 120 diesel-mozdony vásárlásáról. az elmúlt években már jelentős mennyiségű mozdonyt szállított a ganz-mávag lengyelországba, a mostani tétel azonban világviszonylatban is egyike a legnagyobb kötéseknek, ami az utóbbi években vasuti gördülőanyagok exportjáról létrejött.

a 600 lóerős diesel-elektromos mozdonyok szállítását jövőre kezdi meg és három év alatt bonyolítja le a ganz-mávag./mti/

13.50/n

19

bb 32. csütörtökön kezdik a nyereségrészesedés szétosztását a kohó- és gépiparban

1 sl/sze-lm ki

1963. március 26.

a kohó- és gépiparban befejeződött a tavalyi mérleg-beszámolók felülvizsgálata, s az eredmények alapján összesen 255 millió forintot, átlagosan 10.6 napi keresetnek megfelelő nyereségrészesedést osztanak ki. a vállalatokat szerdáiig értesítik a rendelkezésükre álló összegekről. március 28-án, csütörtökön megkezdődik és április 4-előtt nagyrészt be is fejeződik a nyereségrészesedés szétosztása.

az üzemek többsége körülbelül az iparági átlagot kapja, néhány vállalat részesedése azonban lényegesen eltér az átlagtól. az ikerus gyár és a szemüvegkeretgyár 20-20 napi, a hirtástechnikai anyagok gyára 21 és fél, a pneumatikus- és hidraulikus gépek gyára 20.1, a remix gyár 20.5 napi keresetnek megfelelő nyereségrészesedést kap. több vállalat, amely éppen csak hogy elérte az előírt alaprentabilitási szintet, csupán két-három napi nyereségrészesedéshez jut, míg hét más üzem, amely a követelményeknek nem felelt meg, egyáltalán nem kap részesedést.

a nyereségrészesedés szétosztásának helyi szabályzatáról már korábban döntöttek, a tartalékolás mértékét pedig általában most állapítják meg az üzemi tanácsok./mti/

--

bb 33. az idén 850 lakás felépítéséhez elegendő közép- és nagyblokkot gyártanak diósgyőrben

vid bog-lm ki

1963. március 26.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az idén átadásra kerülő lakásoknak már több mint a felét, számszerint nyolcszázötvenet, kohósalakból készült közép- és nagyblokkokból szerelik össze. az új technológia szélesebbkörű bevezetésére gondos munkával készültek fel. a diósgyőri előregyártó telepet fejlesztésére az elmúlt hónapokban mintegy nyolcszáz ezer forintot költöttek és kedden reggel megkezdték a termelést. két műszakban naponta több mint négy lakás felépítéséhez elegendő közép- és nagyblokkot gyártanak. ezeknek az elemeknek a felhasználásával miskolcon, ózdon és sajszentpéteren az új lakóházakat szalagszerűen szerelik össze./mti/

--

13.55/n

-20-

le

bb 34. a kommunista brigádok

hk/m

1963. március 26.

munkájának, életének tanulmányozására az mszbt háromtagú küldöttsége kedden a szovjetunióba utazott. /mti/

...

bb 35. az interparlamentáris unió magyar csoportjának alakuló ülése

1/m/hk

1963. március 26.

az interparlamentáris unió magyar csoportja kedden az országban megtartotta alakuló ülését, amelyet dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke nyitott meg. az ülésen dr. molnár erik ismertette az unió célkitűzéseit, tájékoztatást adott az 51. braziliai konferencia munkájáról, az azon részt vett magyar küldöttség tevékenységéről és a csoport előtt álló feladatokról. ezt követően megválasztották a magyar csoport új vezetését: elnökké dr. molnár erik, alelnökké dr. bartha tiber, vas-witteg miklós és dr. mihályfi ernő, titkárrá kelen béla országgyűlési képviselőket. /mti/

...

bb 36. egy hónap maradt a tavaszi szántás-vetésre - teljes kapacitással és két műszakban dolgozniuk a traktorosoknak - fokozott védelem a felfagyás ellen

8 cs/1/m/ká

1963. márcis 26.

jelenleg még 130.000 holdnyi terület vár felszántásra, nagyrészt az őszi elmaradásból, de „nyakumpn”, a vetnivaló is, meg a vetések ápolása, fejtrágyázása - mondták tájékoztatásul a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán. - legfőbb sajátossága a jelenlegi helyzetnek és egyúttal a tennivalóknak is, hogy a szokásos másfél-két hónap helyett mindössze egy hónap maradt a tavaszi szántás-vetésre és az egyéb időszaki munkák befejezésére. /folyt.köv./

15.57/a

- 21 -

|| kell

le

bb 36. /egy hónap ... 1. folyt./ m

a hosszantartó kemény tél megviselte az őszi gabonaféléket, sok helyütt sürgősen intézkedni kell a kipusztult vetések talajának megfelelő hasznosításáról. ugyanígy sürgős a gyenge vetések fejtrágyázása, hengerezése.

most az idő megjavultával legfontosabb, hogy minden használható erő- és munkagépet a lehető legteljesebben kihasználjanak, mind a termelőüzemek, mind pedig a gépállomások. a vezető szakemberek vizsgálják meg a lehetőségeket a helyszínen és intézkednek a munkák azonnali megkezdését és folyamatos szervezését illetően. ahol a talaj még nem bírja el a nehéz erőgépeket, ott fogatokkal kezdjék meg a vetést. ugyanígy használják ki a munkára alkalmas jó idő minden óráját a műtrágyaszórásnál, a szántásnál, az őszi szántások elmunkálásánál, valamint a vetések ápolásánál is. a traktorosbrigádokban szervezzék meg mindenütt a kettős vagy a nyújtott kettős műszakot. szükség esetén éjszakai műszakot is iktassanak be, csak a karbantartási időre álljanak le a gépek.

a termelőüzemek irányítói mielőbb vizsgálják felül az őszi vetések állapotát, s a honyomott vagy kipállott, kifagyott foltokat azonnal vessék be olyan növényfélékkel, amelyek lehetőleg a nagy tábla növényállományával egyidőben érnek, illetve kerülhetnek betakarításra. a „foltok” hasznosítására ajánlható többek között a szudáni-fű, a napraforgó, csalamádé, nagy zöldtömeget adó takarmányfélék. a teljesen kipusztult, illetve erősen kiritkult gabonaterületeket azonban kukoricával, esetleg silókukoricával lehet leginkább hasznosítani.

az idő előrehaladása miatt több növényféle vetése megkésett. így például a mák optimális vetésidője lejárt. vannak azonban vidékek, ahol az ilyenkor vetett mák még kielégítő termést adhat.

a termelő-üzemek fordítsanak most különös gondot a még belvizes területek gyors felszabadítására és a felfagyási veszély elhárítására. a szakemberek szerint ugyanis az idei tavaszon nemcsak az őszi gabonaféléket, hanem minden őszi vetést és minden talajt fenyeget a felfagyás. a felfagyott vetéseket, évelőket feltétlenül meg kell hengerezni és a hengerezést szükség szerint meg kell ismételni.

az ország különböző vidékeiről érkezett legfrissebb jelentések a tavaszi felkészülés gyorsuló üteméről, illetve a szántó-vető brigádok kezdeti munkasikereiről számolnak be. a mecsek vidékén kedden már tavaszi képet mutattak a szántóföldek: a múlt hét végi nagy esőzés miatt megszakadt szántás-vetés teljes erővel folytatódott. /folyt.köv./

16, 10/m

- 22 -

MR

bb 36. /egy hónap ... 2. folyt./ m

a termelőszövetkezeti és állami gazdasági táblákon 300 erőgép kezdte meg a talajmunkákat. közülük 60 nagyteljesítményű láncfalpas traktor éjjel-nappal dolgozik a földeken. többszáz traktoros és fogatos vetőgép szórja a magot a barázdákba. kedden már ütféle tavaszi növény - a zöldborsó, a mák, az árpa, a zab és a vöröshere - magvait vetették a baranyai tájakon. több mint ezer hold primőrnek szánt zöldborsó vetése máris befejezéshez közeledik, sőt a mecsek déli lejtőjén már ki is kelt az első zöldborsó vetés. ennek termését április végén vagy május elején szedhetik. ugyanakkor szerte megkezdtek a kukoricavetés előkészítését. a szederkényi növényvédő állomás brigádjai 12.000 holdra permetezik ki a hungarin vegyszert, vagyis kétszer akkora területen természetnek kukoricát kapa nélkül, mint a múlt esztendőben.

a járszág termékeny tájain a szövetkezetek kiadták a jelszót: minden talpalatnyi földet bevezetnek, megművelnek. a lejtősebb talajú vidékeken benépesedett a határ, megkezdtek a koratavasziak vetését. a járszteleki talbucin termelőszövetkezetben 30 pár fogattal vetik a mákot. a partosabb részeken rövidesen a borsó is földbe került.

heves megyében is meggyorsult a tavaszi szántás-vetés. a hevesi új barázda termelőszövetkezetben kedden 60 holdon befejezték a borsó vetését, ugyanakkor megkezdtek a hagyma dugtatását. /mtl/

...

bb 37. országos növényvédelmi tanácskozás készthelyen

vid/3/m/ká

1963. március 26.

kedden készthelyen a felsőfoku mezőgazdasági technikumban tanácskoztak az ország növényvédelmi szakemberei, továbbá a középiskolák, felsőfoku technikumok, egyetemek, főiskolák tanárai. megbeszélték a növényvédelmi oktatás helyzetét és a további feladatokat. /folyt.köv./

16. 15/a

- 23 -

MR

bb 37. /országos ... 1. folyt./ m

dr. szepesi istván docens, a gödöllői agrártudományi egyetem munkatársa vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a növényvédelmi oktatás jelenleg nem kielégítő, holott az egyre fejlődő nagyüzemi gazdaságoknak mind több közép- és felsőfoku technikusra, valamint mérnökre van szüksége, csupán a következő két évben a termelőszövetkezetek 660 növényvédelmi felelősre, 1250 szakmunkásra, 1420 felsőfoku technikusra és 767 szakmérnökre jelentették be igényüket.

az oktatási színvonal emelkedésének első feltétele hogy a szak-középiskolákban növeljék az óraszámot, a felsőfoku növényvédelmi technikumok tanéveit kettőről háromra emeljék. mint mondotta, „növényorvosok,, képzésére lenne szükség.

a beszámolót követő vitában többen javasolták egy „növényorvosi,, egyetem létrehozását vagy a jelenlegi egyetemeken növényvédelmi kar alapítását. /mti/

...-

bb 38. halkiemelőgép főpróbája a szegedi tógazdaságban - az új berendezés óránként 60 mázsa halat tesz szárazra

vid/j/m/ká

1963. március 26.

kedden délben a szegedi tógazdaságban meghívott szakemberek előtt bemutatták a legkorszerűbb hazai gyártmányu halkiemelő berendezést, amelyet csillagi istván, az állami gazdaságok szereplő- és segédipari vállalatának tervező mérnöke konstruált.

az új gép - amely a főpróbán kitűnően szerepelt - a legfáradtságosabb munkát könnyíti meg: a halak kiemelését a mélyen fekvő tavakból, a berendezés sínpályáján két kis csillyszerű puttony fut, a puttonyt vízbe engedik a pontyokkal tele hálóhoz. itt két ember megrakja hallal, majd felfelé halad a sínpályán amelynek végén gumilemezre ürit, ahonnét csuzdán a válogatóasztalra kerülnek a halak.

az ötletes gép óránként 50-60 mázsa halat tesz szárazra, szakemberek véleménye szerint az új konstrukció amellelt, hogy lényegesen gyorsítja a szállítást, nem töri a halakat. /mti/

...-

16.35/a

- 24 -

Al

bb 40. eltemették parragi györgyöt

t lv/bog szb sr

1963. március 26.

kedden délután a farkasréti temetőben temették el parragi györgy kossuth-díjas újságírót, a temetésen ott volt szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, darvasi istván, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettese, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, a sokszáz főnyi gyászoló közönség soraiban megjelent a magyar újságíró társadalom és közéletünk számos személyisége, az elhunyt tisztelői, barátai közül számosan.

a ravatalnál siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára mondott búcsubeszédet. méltatta az igen tehetséges, sokoldalú, hivatását rajongva szerető újságíró munkásságát, aki több mint négy évtizeden át dolgozott a hazáért, a szabadságért, a békéért, fáradságot nem ismerve, ezernyi veszéllyel szembesülve állt ki parragi györgy a nép igazsága mellett, a faszizmus alatt minden írása egy-egy reménysugár volt a hazájukért, nemzetükért aggódók szemében. a felszabadulást követő években újult erővel vállalt részt az országépítés magasztos munkájából, ahogy az idő múlt, úgy kereste és találta meg végérvényesen az utat annak a valóban humánus eszmének hűséges szolgálatához, amely eszmével voltaképpen már 1919-ben, egészen fiatalon eljegyezte magát, amelynek győzelméhez a maga részéről sokban hozzájárult.

- az újságíró közéleti személyiség, parragi györgy élete ezt mindennél jobban bizonyítja, szerkesztői, újságírói munkája mellett a legmagasabb társadalmi tisztségeket viselte és erejét nem kímélve dolgozott a közért, mint országgyűlési képviselő, mint az elnöki tanács tagja, határáig az újságíró szövetség elnökségében végzett munkája mellett, a hazafias népfront országos tanácsának és az országos béketanácsnak volt tagja, továbbá a náciizmus magyarországi üldözöttei bizottságának elnöke.

/folyt.köv./

17.05/a

- 25 -

Al

bb 40. /eltemették... 1. folyt/? szb

- aki csak ismerte, hamar megszerette, szívébe zárta parragi györgyöt, ezt az örökké kedélyes csupaszív embert, akit fokozatosan elhatalmasodó, súlyos betegsége sem tudott legyűrni, s aki, bár egészségi állapota miatt tavaly nyugdíjba ment, szinte élete utolsó percéig kezében tartotta tollát, fegyverét, kötetekre menő értékes írást hagyott maga után, de nemcsak a leírt szó, a nyomtatott betű, hanem tizezrek tisztelete, megbecsülése is őrzi emlékét.

- teljesítem parragi györgy barátunk, kollégánk kérését: szülőfalujának, pécsbányatelepnek egy maroknyi földjét elhelyezej koporsója mellé, hadd szökkeljen belőle az emlékezés virága szeretett barátunk sírhantján.

pálffy józsef, a hétfői hírek főszerkesztője bucsuzó szavaiban parragi györgyről az igazi, a megalkuvást nem tűrő emberről, a politikusról, az újságíróról beszélt. élete nem volt hiábavaló, megadatott neki is, hogy megérje a diadalmas mában azoknak a nemes eszméknek győzelmét, amelyek szolgálatába tollát, tehetségét, egész emberi valóját állította.

- most, amikor elnyeli szemünk elől a sír, úgy érzem utolsó üzenetét hallhatjuk, arra szólíthat bennünket, magyar újságírókat, hogy éppoly híven, éppoly igazán, éppoly áldozatosan dolgozzunk a magyar nép felemelésének történelmi feladatában a magunk egyszerű munkaterületén, mint - tette ő. s mi meghalljuk parragi györgy üzenetét és aszerint cselekszünk. így bucsuzunk hát téled, aki barátunk és tanítónk voltál.

nádas józsef, a náciizmus magyarországi üldözöttei bizottságának, szabó-sajbán gyula pedig a barátok nevében mondott bucsuszavakat, majd leeresztették a koporsót és utána a megbecsülés, a tisztelet és az emlékezés koszorú elborították a sírhantot. /mti/

bb 41. megtartotta első ülését a közuti balesetelhárítási tanács - sajtótájékoztató a balesetekről és a megelőző intézkedésekről

t sb/sze szb k1

1963. március 26.

az országos munkavédelmi bizottság egyik fontos albizottságaként nemrégiben megalakult a közuti balesetelhárítási tanács. ennek az új szervnek a feladatairól és terveiről tartott sajtótájékoztatót kedden délután a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezetének székházában földvári aladán, a közuti balesetelhárítási tanács elnöke és dr. domény istván, a tanács titkára.

/folyt.köv./
17, 15/m

- 26 -

bb 41. /megtartotta első... 1. folyt./- szb

a tájékoztatón elmondották, hogy jelenleg mintegy félmillió gépjármű és többtízezer segédmotoros jármű vesz részt az ország közuti forgalmában, különösen jelentősen emelkedett a személygépkocsik száma, a baleseti statisztika viszont még nagyobb arányú emelkedést mutat, a járműpark 16 százalékkal fejlődött, de 22 százalékkal volt több a baleset tavaly, mint az előző évben, a múlt évben így 12.000 embert ért közlekedési baleset, s ebből 793 eset halálos szerencsétlenség volt, 5.162 személy pedig súlyosan megsérült. végeredményben minden 45-ik percben egy közlekedési baleset történik az országban.

a szerencsétlenségek körülményeiből megállapítható, hogy a baleseteknek mintegy 95 százaléka az emberek mulasztása, a közlekedési szabályok tudatos megsértése okozza, főleg az elsőbbségi jog meg nem adása, valamint a gondatlan és ittas vezetés. a halálos szerencsétlenségeknek csaknem 40 százaléka a szeszital fogyasztása miatt történt. a sajtótájékoztató előadói szívenként szembe fordultak azzal a sokfelé hallható téves nézettel, amely törvénytörésnek tartja, hogy a járművek számának fejlődésével együtt járjon a balesetek növekedése is. elmondották, hogy svájcban és ausztriában a gyorsan fejlődő járműpark ellenére is csökkentették a baleseteket, sőt 1952. és 1956. között magyarországon is csökkenést mutatott a baleseti statisztika. svájcban különösen jó eredményt értek el, mert a hatóságok és a társadalmi szervek összefogásával sikerült szeláskörü udvariasági mozgalmat kialakítani a gyalogos és közuti közlekedésben egyaránt, magyarországon sem elegendő egyedül a hatóságok hivatalos munkája, ezért alakultak meg országsszerte a megyei balesetelhárítási tanácsok, s így került sor a központi szervnek, a közuti balesetelhárítási tanácsnak a megszervezésére is, ez fogja össze és irányítja a balesetelhárítási munkát, véleményezi az új közuti jogszabályok tervezeteit, figyelemmel kíséri majd a külföldi tapasztalatokat és javaslatokat állít össze arról, hogyan lehet megelőzni a szerencsétlenségeket, különösen nagy figyelmet szentel majd az oktatásnak, hogy az óvodásoktól a felnőttekig mindenki jól megtanulja majd a szabályszerű, fegyelmezett közlekedést, tervbe vették az udvariasági mozgalom szeláskörü ismertetését és meghonosítását a hazai közlekedésben is.

a sajtótájékoztató előadói ezután válaszoltak az újságírók kérdéseire, majd a megbeszélés után megtartotta első ülését a közuti balesetelhárítási tanács, az ülésen többek között megalkotották a tanács forgalomszervezési-, oktatási-, műszaki-, valamint sajtó- és propaganda szakbizottságát. /mti/

17.25/a

- 27 -

Me

Me

bb 39. kitüntetés

t.h./m/hk

1963. március 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa halász kálmánnak, a nemzeti színház főtítkárának, eredményes munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál: kiss károly, az elnöki tanács titkára és darabos iván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

...

bb 42. öt év alatt 21.5 százalékkal nőtt az állami felvásárlás, minőségileg is javult az élelmiszerellátás - közgazdasági vita a kossuth klubban

t cs/j/m/ká

1963. március 26.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a magyar közgazdasági társaság kedden a kossuth klubban közös tanácskozást rendezett, amelyen a mezőgazdaság árutermelésével, a központi árualapok képzésével és az élelmiszer-ellátással kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. a tanácskozáson több mint 100 agrár-közgazdász és gyakorlati szakember vett részt. dr. sághy vilmosnak, az országos tervehivatal elnökhelyettesének megnyitása után dr. szongoth miklós, az élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást, majd a résztvevő szakemberek felszólalásai következtek.

a tanácskozás megállapította többek között, hogy egész gazdaságpolitikánk, illetve ennek keretében alkalmazott felvásárlási- és árpolitikánk eredményeképpen az utóbbi években észrevehetően erősödött az állam piacszabályozó szerepe. ugyanakkor növelni tudtuk a belső élelmiszerellátás mennyiségi és minőségi színvonalát, a legfontosabb élelmiszerek fogyasztói ára a bérekkel arányos. a felvásárolt áruk mennyisége az utóbbi két év átlagában a mezőgazdaság átszervezését megelőző 1957-58-as évek átlagához képest 21.5 százalékkal növekedett. ugyancsak előnyös vonása a központi árualapok növekedésének az, hogy az állattenyésztés termékeinek felvásárlása a jelzett időszakban 35 százalékkal emelkedett. 1962-ben a központi árualap többségét - 76 százalékát - már a mezőgazdaság állami szektora és a termelőszövetkezeti közös gazdaságok adták, de még mindig jelentős arányban a legélő állatból, állati termékekből, zöldségfélékből, gyümölcsből és borból - a háztáji és a kisegítő gazdaságoktól.

a vita tanulságait dr. sághy vilmos, az országos tervehivatal elnökhelyettese foglalta össze. /mti/

18.00/a

...
- 28 -

a szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 34-es /a kommunista brigádok .../ hírünket visszavonjuk és helyette az alábbi közleményt adjuk.

bb 34. mszbt küldöttség utazott a szovjetunióba

1 ms/tm/m/cz

1963. március 26.

kedden belovioz károlynak, az mszbt győr megyei elnökének vezetésével háromtagú küldöttség utazott a szovjetunióba. a küldöttség moszkvában, leningrádban és az észti sz.sz.k.-ban tanulmányozta a kommunista munkabrigádok módszereit, a szovjet magyar baráti társaság tevékenységét. a magyar küldöttek előreláthatólag résztvesznek az észti sz.sz.k.-ban a magyar kultúra napjain is, amelyeket a szovjet magyar baráti társaság észti tagozata április első napjaiban rendez meg. /mti/

...

bb 46. gyógypedagógiai tanácskozást tartottak győrött

vid/nm/m/cz

1963. március 26.

a győri tanítóképző intézetben kedden délelőtt gyógypedagógiai tanácskozást tartottak, melyen a megye vezető szakemberein kívül részt vettek a művelődésügyi minisztérium gyógypedagógiai osztályának, valamint fejér, nógrád és komárom megye gyógypedagógiai szakembereinek küldöttei is. a tanácskozáson németh gyula, a megyei tanács főelőadója ismertette az elmúlt tíz évben végzett gyógypedagógiai munkát.

az új iskolai évben győrött nyílik meg az ország egyik legjobban felszerelt gyógypedagógiai iskolája, ahol 120 győri és győr-környéki falvakban lakó fogyatékos gyermek oktatásáról gondoskodnak. két év múlva befejezik a nagycenki volt széchenyi-kastély helyreállítását, amelyben szintén gyógypedagógiai iskola működik majd. a nagycenki kastélyban 250 gyermek talál majd otthonra. /mti/

...

18.09/a

- 29 -

mo

bb. 43. Ülést tartott a hazafias népfront szabolas-szatmár megyei bizottsága

vid sze/gy/cz

1963. március 26.

a hazafias népfront szabolas-szatmár megyei bizottsága kedden kibővített ülést tartott nyíregyházán. onosz ferencnek, a megyei népfront bizottság elnökének tájékoztatója alapján megbeszéltek a választási munkák tapasztalatait, a tavaszi mezőgazdasági munkák, valamint a leszerelési hónap előkészületeit.

a szakemberek megállapítása szerint a tavaszi munkák megkezdése máris két hetet késait a megyében, pedig az idén a nagyarányú gyümölcsfelállításal együtt - rövidebb idő alatt - még a szokásosnál is több munkát kell elvégezniük a termelősövetkezeteknek. ezért a népfrontbizottságok egyik legfontosabb feladatuknak tekintik, hogy a közös gazdaságok vezetőivel még egyszer megbeszéljék az ütemtervet és minden segítséget megadjanak annak végrehajtásához. népszerűsítik az ösztönző premizálási módszereket, segítik a vetőmagvak előkészítését, a kettős műszak megszervezését, a zöldségtermelés kiterjesztését, az állatállomány növelését, a legelők javítását, a szerződés-kötéseket a talajmunkákra, a falusi fiatalok termelési és kulturális problémáinak megoldását.

az ülésen jóváhagyták a leszerelési hónap akcióbizottságának munkatervét, majd emléklapokkal tüntették ki azokat az aktivistákat, akik fáradhatatlanul dolgoztak a választások sikeréért./mt/

..

bb 47. a csehszlovák akadémia alelnökének előadása

k ms/sze/m/cz

1963. március 26.

ivan malek akadémikus, a csehszlovák tudományos akadémia hazánkban tartózkodó alelnöke kedden mikroorganizmusok folyamatos tenyésztésének problémája és perspektívái címmel előadást tartott az akadémián. a neves csehszlovák mikrobiológus fejtegetéseit a nagy számban megjelent tudós közönség elismeréssel fogadta. /mt/

..

18. 15/a

- 30 -

pk

bb 44. tizezer termelősövetkezeti tagot üdültetett tavaly a tsz-ek biztosítási és önszegélyező csoportja

vid/sze/m/szf

1963. március 26.

az állami biztosító kedden sajtótájékoztatóval egybekötött ünnepséget rendezett miskolc-tapolcán. szász andre főosztályvezető elmondotta, hogy az állami biztosító és a termelősövetkezetek négy éve kezdtek meg a termelősövetkezeti parasztság biztosítási és önszegélyező csoportjainak megalakítását, a csoportok azóta országosan 310.000 tagot számlálnak, a befizetett hozzájárulásból tavaly mintegy négy millió forintnyi életbiztosítást fizettek ki, a befizetések 25 százalékát üdültetésre fordítják. ez az összeg 1962-ben kilenc millió forint volt. csaknem tizezer termelősövetkezeti tagot üdültettek az ország öt üdülőhelyén, miskolc-tapolcán, parádon, harkányfürdőn, budapestben és hévízen. kétezeröttszáz termelősövetkezeti parasztnak lehetővé tette az alap, hogy külföldön üdüljön.

a tájékoztatón átadták az állami biztosító ajándékát, egy uti készletet az ezredik miskolc-tapolcai üdülőnek, berkeszi gyulának, a szabolas-szatmár megyei vaja község béke termelősövetkezete tagjának. /mt/

..

bb 45. több mint kétszáz munkásvédelmi ór vigyáz a dolgozók biztonságára a dunaujvárosi építőknél

vid/sze/m/szf

1963. március 26.

a dunaujvárosi 26. számú állami építőipari vállalatnál tavaly lényegesen csökkent a balesetek száma, de a halálos balesetek rontották a jó termelési eredményeket. ezt állapították meg a vállalat kedden megtartott munkásvédelmi konferenciáján. a konferencia elhatározta, hogy megszünteti a balesetvédelmi oktatás eddigi sablonosságát. az oktatásokat konkrétabbá és érdekesebbé teszik, ahol lehet, képen és filmen is bemutatják a baleseteket s az okokat is megmagyarázzák. a munkásvédelmi órák számát 235-re emelték és ezzel társadalmasították a munkásvédelmet a munkahelyeken. megszigorítják a munkahelyi vezetők felelősségre vonását és minden esetben, amikor felelősek a balesetekért, bevonják tavaly rendszeresített munkásvédelmi betétlapjukat. eddig csupán egyetlen baleset miatt vontak be betétlapot, további hat esetben csak figyelmeztették a munkahelyi vezetőt. /mt/

..

18. 20/a

- 31 -

ms

bb 48. az építők rózsza ferenc művelődési házában

sze/m/cz

1963. március 26.

szerdán délelőtt nyitják meg a ki minek a mestere című fotó-, festmény- és műtárgy- kiállítást, amelyen az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók legszebb alkotásait mutatják be. /mti/

bb 49. folytatódtak a magyar-jugoszláv tárgyalások - fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t ha/te/m/cz

1963. március 26.

kedden az országgházban folytatódtak a magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások.

mirko tepavac, a jugoszláv szövetségi népköztársaság magyarországi nagykövete kedden este a nagykövetségen fogadást adott a tárgyalásokon részvevő jugoszláv küldöttség tiszteletére, amely mijalko todorevicnak, a szövetségi végrehajtó tanács alelnökének vezetésével tartózkodik hazánkban. a fogadáson megjelent apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, péter jános külügyminiszter, dr. levárdi ferenc nehézipari miniszter, dr. horgos gyula, kohó- és gépipari miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, kossa istván, közlekedés és postaügyi miniszter, incze jeno külkereskedelmi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, lo-sonczi pál földművelésügyi miniszter, a tárgyalásokon részvevő magyar küldöttség tagjai, s a politikai és gazdasági élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb 50. szeles idő, sokhelyen eső

nm/m/cz

1963. március 26.

várható időjárás szerda estig: felhős, szeles idő, sokhelyen, főként az ország északi felében eső. várható legmagasabb napi hőmérséklet szerdán: 9-13 fok között. /mti/

19.25/a

...-

- 32 -

nr

bb 52. komját aladár emlékest

nm/m/cz

1963. március 26.

a komját aladár máv kollégium kedden este névadójának a forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, költőjének emlékére műsoros estet rendezett. a kollégisták ismertették komját aladár életét, verseit szavalták és a nemzetközi brigád indulóját adták elő. az esten megjelent komját aladárné és a fiatalok kérésére komját aladár életéből epizódokat mondott el. /mti/

...-

- v é g e -

20.55/a

- 34 -

nr

bb 51. fogadás a román katonai küldöttség tiszteletére

t vt/nm/m/cz

1963. március 26.

Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter kedden este a magyar néphadsereg központi klubjában fogadást adott a hazánkban tartózkodó román katonai küldöttség tiszteletére. A szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson Leontin Salajan hadseregtábornoknak, a román népköztársaság fegyveres erői miniszterének vezetésével részt vettek a román delegáció tagjai.

Megjelent a fogadáson Fehér Lajos, a minisztertanács elnök-helyettese, az MSZMP politikai bizottságának tagja, Pap János belügyminiszter, ott voltak a magyar néphadsereg vezetői, a tábornoki és parancsnoki kar számos tagja, továbbá a társ-fegyveres testületek képviselői, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

Részt vettek a fogadáson a budapesti román nagykövetség munkatársai, élükön Vasile Moldovan ideiglenes ügyvivővel, jelen voltak a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék közül számosan, valamint az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, k.i. Provalov vezérezredes vezetésével.

A fogadáson Czinege Lajos vezérezredes és Leontin Salajan hadseregtábornok pohárköszöntőt mondott. /mti/

...-

-33-

az országgyűlés keddi ülése

t bc-zs-ha-di/te-gg vm fm

1963. március 26.

az országgyűlés keddi ülésén folytatta az 1963. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

az ülésen résztvett Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, Biszku Béla, Fehér Lajos, Fock Jenő, Gáspár Sándor, Kállai Gyula, Komócsin Zoltán, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, Szirmai István, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, valamint a kormány tagjai.

az ülésen megjelentek - Leontin Salajan hadseregtábornok, a román népköztársaság fegyveres erőinek minisztere vezetésével - a román néphadsereg küldöttségének tagjai is.

az ülést Vass Istvánné, az országgyűlés elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

1
10.54/ vm

I

le

/az országgyűlés.....1.folyt./vm

a napirend tárgyalása előtt az elnöklő vass istvánné köszöntötte a román néphadsereg küldöttségét.

a keddi vitában elsőnek pataki mihály baranya megyei képviselő szólalt fel. a nehézipari tárca költségvetési előirányzataival foglalkozott, s részletesen szólt baranya megye iparának fejlődéséről, eredményeiről.

- a megye termelési mutatói arról tanuskodnak, hogy ipari munkásaink, bányászaink tavaly is szép munkasikerekkel öregbítették hírnevüket - hangoztatta. - a megye ipari termelése 10.2 százalékkal volt magasabb az 1961 évinél, s ezzel párhuzamosan a termelékenység is tetemesen emelkedett: az egy munkadóra jutó termelés 9.7 százalékkal multa felül az előző évi szintet. a jó eredményekben részük van bányászainknak is, akik terven felül 25.000 tonna fekete szén kitermelésével segítettek népgazdaságunkat a kemény tél okozta nehézségek leküzdésében. az ő munkájuk, valamint a közlekedési és utkarbantartó vállalatok dolgozóinak nagyszerű helytállása is azt bizonyította: szocialista gazdaságunkban jelentkezhetnek kisebb-nagyobb akadályok, nehézségek, de a párt és a kormány mindig számíthat a dolgozó nép erejére, odaadó munkájára. ez a legbiztosabb záloga az akadályok elhárításának, a szocialista építés további sikereinek.

a képviselő ezután beszámolt arról, hogy a baranya megyei üzemek dolgozói helyeslik, mélységesen egyetértenek az amnesztiában kifejezésre jutó humánus gesztussal. a megtévedt emberek előtt most az amnesztia rendelet szélesre tárta a becsületes dolgozók nagy közösségének kapuját. segítő szóval, baráti támogatással fogadjuk vissza magunk közé a megtévedteket, s mindent megteszünk azért, hogy teljes értékű társaink legyenek az életben, mindennapi munkánkban.

a költségvetést elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

/folyt.köv./

2
11.05/vm

II.

le

országgyűlés..../ 2.folyt.s

péti jános tolna megyei képviselő a falusi emberek életének változásairól és a mindennapok gondjairól beszélt és mondanivalóját sok példával illusztrálta.

- felemelő érzés - mondotta - látni, hogy az új gazdasági viszonyok között hogyan formálódik a falu társadalmi élete. elmosódnak az évszázados korlátok, megszűnik a különbség és harag alvég és felvég között, barátságok szövődnek olyan emberek között, akiket nem is olyan régen még elválasztottak a megcsontosodott, rosszlelkű hagyományok. bármerre nézzünk is, azt láthatjuk, hogy az emberi kapcsolatok új formája bonatkozik a termelészövetkezetekben. jól példázza ezt az „erősebb segítse a gyengét”, mozgalom, amely egyszersmind arra is bizonyosság, hogy mindinkább társadalmi ügyé válik a ma még gondokkal, szervezési problémákkal küszködő közös gazdaságok felemelése. azelőtt akinek többje volt, letaposta a másikat. most, az új viszonyokra jellemző módon - segíti.

a felszólaló elégedetten nyugtázta, hogy a költségvetésben súlyának megfelelő helyet kapott a mezőgazdaság. elmondotta, hogy tolna megye például az idén több mint 150 millió forint értékű mezőgazdasági beruházással gazdagodik.

- amennyire örvendetes az állami gondoskodás - hangsúlyozta a képviselő - annyira felháborító, hogy egyes helyeken felelőtlenül használják fel a rendelkezésre álló összegeket. a szélcsatornás górék példáját idézte, amelynek tervezői egy több évtized óta ismert elvet szabadalmaztattak a közelmúltban, s olyan tippsterveket bocsátottak darabonként ezer forintért a tsz-ek rendelkezésére, amelyek - enyhén szólva - rosszak. az ezek alapján felépített górékat ugyanis nem lehet megtölteni, mert megdőlnek, összeroskadnak.

a továbbiakban a járulékos beruházásokkal foglalkozott.

/folyt.köv./

3
11.49/s

III.

le

országgyűlés..... 3. folyt.s

- e téren is sok még a tennivalónk - mondotta többek között - gyakran csak fél munkát végzünk. nálunk is megtörtént, hogy felépült az új sertéshizláló, de arra már nem jutott pénz, hogy vizről is gondoskodjanak. elképzelhető, mit jelent télen, vagy akár nyáron távolról lajtokban hordani a vizet.

péti jános ezután így folytatta :

- még mindig sok olyan gépet gyártanak nálunk, amelyek a gyakorlatban nem válnak be. ezek közé tartozik a szombat-helyiek egyik szecskavágója. másfél évig kellett vitatkoznunk, amíg kicserélték, s azzal ,, vigasztaltak,, bennünket : ,, nemcsak maguk vannak ebben a helyzetben,, a szecskavágót pedig, amelyet nemcsak nálunk, hanem máshol sem lehetett használni, a hírek szerint most beolvasztják.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az eddigénél szélesebb körben kellene megvalósítani a szomszédos termelészövetkezetek összefogását egy-egy nagyobb belviz- rendezési, talajvédelmi, stb. feladat megoldására. náluk például több mint tíz közös gazdaság részvételével szabályozták a koppány csatornát, s ennek köszönhető, hogy a télvégi árhullám jelentősebb károk nélkül, három nap alatt levonult.

a képviselő végül bejelentette, hogy mind a maga, mind a tolna megyei képviselőcsoport nevében elfogadja és elfogadásra ajánlja a betervezett törvényjavaslatot.

/folyt.köv./
4

IV.

le

11.53/s

országgyűlés.... / 4. folyt.s

placskó józsefné zala megyei képviselő felszólalásában az olajbányászok munkájával, életkörülményeivel foglalkozott. elmondotta, hogy a zalai olajmezőkön világviszonylatban is jelentős eredményeket értek el. a fejlődés nem áll meg : nemcsak nagyobb területeken, hanem nagyobb mélységekből is bányásszák már az olajat, így a közeljövőben 3.000 - 3.500 méteres, sőt nagyobb mélységű furásokat végeznek. szövéttette, hogy e nagyszabású feladatok végrehajtását hátráltatja még a megfelelő berendezések és az alkatrészek hiánya. arra van szükség, hogy mielőbb különleges berendezéseket állítsanak munkába, s a jelenleg használt sokféle típus helyett egységesítsék a technikai felszerelést.

- ha dolgozóink munkakedve - hangoztatta - megfelelő üzemi feltételekkel párosul, további nagy eredményeket érhetünk el a munka termelékenységének javításában is.

a képviselő felhívta a figyelmet arra, hogy felkutatott földgáz -készleteinket még nem aknázzák ki megfelelő mértékben. nagy hasznót jelentene a népgazdaságnak, ha a jelenlegi mintegy 300 millió köbméteres földgáztermelést 1.2 - 1.5 milliárd köbméterre emelnék. az a terv, hogy növeljék a propán-butángáz-fogyasztók számát és a széndioxid termeléssel kiszélesítsék a szén-sav- és a szárazjég ellátást.

placskó józsefné elmondotta, hogyan változtak meg az olajbányászok felszabadulás előtti nyomoruságos életkörülményei. a barakkok helyett egészséges lakóházak, szociális intézmények, munkásszállások épültek. a kutatófurások dolgozóinak azonban még sok kényelmetlenséggel kell számolniuk. munkahelyüktől távol laknak, gondot okoz nekik a kutatóhelyek megközelítése. a képviselő e probléma megoldására javasolta, hogy a dolgozók saját erőforrásaihoz társuló állami segítséggel építsenek központi lakótelepeket a furómunkások számára, akik áldozatkészen végzett nehéz munkájukért megérdemlik a gondoskodást.

placskó józsefné a zalai olajbányászok nevében ígéretet tett : az eddigihez hasonlóan a jövőben is helytállnak a munka frontján. a költségvetést a maga és a zala megyei képviselőcsoport nevében elfogadta.

/folyt.köv.

5

12.10/s

V.

le

/ az országgyűlés.....5. folyt./vm

Vida Miklós budapesti képviselő több figyelemreméltó észrevételt tett a kommunális szolgáltatások színvonalának emelésére. Örömmel nyugtázta, hogy az 1963-as költségvetés egyaránt nagy összegeket biztosít szociális, kulturális és kommunális jellegű beruházásokra, a tanácsok kétmilliárd kétszázharmincötmilliós beruházási előirányzatából például 910 millió forintot kommunális célokra használnak fel s budapesten a főváros 4.4 milliárdos költségvetéséből csupán a közlekedés és a gázszolgáltatás fejlesztésére mintegy 230 millió forintot juttatnak.

- fontos feladat azonban, hogy elavult, elhasználódott közüzemeinket mielőbb az igényeknek megfelelően fejlesszük, s hasonlóan sürgető feladat például budapesten a gázcsőhálózat mintegy 30 százalékanak kicserélése, az ellátás javítását nagymértékben segítő az óbudai gázgyár rekonstrukciója, amely a számítások szerint több mint 10 millió forintba kerülne.

Vida Miklós ezután rámutatott, hogy budapest iparának nagyarányú fejlődése mind nagyobb feladatokat ró a közüzemekre, s nehezíti a lakosság igényeinek kielégítését. Míg például 1950-től 1961-ig a háztartások vízfogyasztása kerekén 25 százalékkal emelkedett, addig az ipari vízfogyasztás 160 százalékkal nőtt. Indítványozta, hogy a jövőben az ipar fokozatosan emelkedő víz, gáz és egyéb igényeit ne a lakosság ellátásának terhére hanem ipari beruházásokkal elégítsék ki.

A képviselő részletesen beszélt a gázszolgáltatás fejlesztésének lehetőségeiről. Megemlítette, hogy a következő években népgazdaságunk mintegy másfélmilliárd köbméter földgázt hasznosíthat, s így minden remény megvan a főváros ellátásának javítására. Érdemes a gázhasznosítás kérdéseit behatóan tanulmányozni, hiszen gázenergia felhasználásával sokmilliós megtakarítások érhetőek el. erre vonatkozólag egyébként az illetékes minisztériumok és a szakemberek már készítik a távlati terveket. A budapesti gázfogyasztók számát a jelenlegi 264 ezerrel 1965. végéig csaknem 300 ezerre, 1970-re pedig 410 ezerrel növelik. A következő években fokozatosan bevezetik a gázfűtést is: 1965-re 7000, 1970-re pedig 30.000 lakás gázenergiával történő fűtéséről gondoskodnak.

/folyt.köv./

6
12.45/vm

VI.

le

/ az országgyűlés.....6. folyt./vm

- Terveink valóra váltásához feltétlenül szükséges, hogy az energiagazdálkodási hatóság határozza meg az egyes energia-hordozók felhasználásának megfelelő mértékét - jelenleg ugyanis ennek hiánya budapest ipari-és háztartási energia ellátásának tervszerű fejlesztésében, s különösen a belváros gázfűtési hálózatának kiépítésében okoz problémákat - hangoztatja. Vida Miklós szövegében, hogy a gázkészülékek gyártásában iparunk nem tud lépést tartani a növekvő igényekkel. Felhívta a figyelmet arra a fonák helyzetre, hogy míg budapest belterületén - ahol a gázvezetékeket már mindenütt lefektették - mintegy 9.500 propán-butángáz fogyasztó van, viszont a külső kerületekben sokan hiába igényelnek propán-butángázt, az illetékesek már nem tudnak számukra biztosítani. A képviselő felszólalása végén indítványozta, hogy a közép-és felsőfoku oktatásban kapjon megfelelő helyet a gázipar és a gázszolgáltatás szakembereinek képzése. A költségvetést elfogadta.

Tugyi István hajdu-bihar megyei képviselő a költségvetés ipari vonatkozásaival foglalkozott. Megállapította: a beterjesztett törvényjavaslat az egész ország népének szorgalmas, eredményes munkáját tükrözi. Beszámolt hajdu-bihar megye dolgozóinak múlt évi eredményeiről: arról, hogy a termelés színvonala náluk a múlt évben 13.3 százalékkal volt magasabb, mint 1961-ben, s a termelés emelkedésének 51 százalékat a termelékenység növelésével érték el.

- az idei költségvetés - folytatta ezután - 400 millió forintot irányoz elő megyénk iparának fejlesztésére. Ebből elsősorban a gördülő csapágy-, az orvosi műszer- és a gyógyszergyártás részesedik - mondotta többek között, majd tolmácsolta a megye kérését: a nagyszabású iparfejlesztési tervek, valamint az ezekkel kapcsolatos kommunális építkezések szükségessé teszik, hogy a közeljövőben megszűnő, korszerűtlen debreceni cementipari vállalat helyett új épületelemgyár létesüljön a megyeszékhelyen.

Tugyi István a továbbiakban beszámolt arról, hogy április elsején debreceni központtal megalakítják a magyar gördülő csapágy műveket, amely magában foglalja majd az iparág valamennyi magyarországi üzemét. Szólt a szakemberképzés, a lakásépítkezések problémájáról. Javasolta, hogy a minisztériumok az ipar telepítésével párhuzamosan fordítsanak nagyobb gondot a járulékos beruházásokra, s a községi tanácsokkal együtt bővítsék az üzlet-hálózatot s gondoskodjanak a szükséges egészségügyi és kulturális intézményekről is.

/folyt.köv./

7
12.55/vm

VII.

le

/ az országgyűlés.....7. folyt./vm

ezután arról beszélt, hogyan lehetne az iparban ma még meglevő hiányosságokat rövid időn belül megszüntetni. az ütemes termelést például - mondotta többek között - sok esetben az akadályozza, hogy helytelenül állapítják meg az alapanyagot gyártó és kikészítő vállalatok szállítási határidőit. az alapanyag gyártó vállalatok általában a negyedév utolsó napján tesznek eleget kötelezettségüknek. ez késlelteti a kikészítő üzemek munkáját s a kiesés következménye az ipar más területein is jelentkezik.

felvetette azt a gondolatot, hogy helyes lenne a budapesti működő anyagelosztó központok egyes szerveit a vidék ipari sajátosságainak megfelelően decentralizálni. véleménye szerint így jelentősen csökkenthetnék a vállalatok készleteit és gyorsabbá tehetnék az anyagellátást.

tugyi istván mind a maga, mind a hajdu-bihar megyei képviselők nevében elfogadta a törvényjavaslatot.

a szünet után polyák jános elnökletével folytatódott a tanácskozás.

kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, szolnok megyei képviselő volt a következő felszólaló

/folyt.köv./

8

12.58/vm

VIII.

le

/országgyűlés.....8. folyt./s

tisztelt országgyűlés !

az előttünk fekvő költségvetés számos tétele, illetőleg a mögöttük lévő anyagi tartalom nagy érdeklődést vált ki a közvélemény legszélesebb rétegeiben. a műszaki fejlesztési alap és a tudományos kutatások előirányzata egyike a legnagyobb érdeklődéssel kísért tételeknek. korunkban a rohamos műszaki fejlődés széles körök számára teszi világossá azt a felismerést, hogy tartós és megalapozott gazdasági eredmények elérése az életszínvonal állandó és távlatokban mind nagyobb mértékű emelése csak akkor lehetséges, ha fokozódó mértékben növekszik az ipari és mezőgazdasági termelés technikai színvonala is.

a napjainkban világszerte végbemenő rohamos technikai fejlődésnek két egymással szorosan összefüggő jellemzője van. az egyik: a technikát ma már nem az ötletszerű, rendszertelen kutatásszülte elgondolások, találmányok, hanem a meghatározott célokért folytatott bonyolult szervezetet igénylő és ennek következtében költséges, rendszeres, többé-kevésbé hosszadalmas és az egyes kutatási egységek között tervszerűen koordinált kutatási munka viszi előre. jelentős új technikai eredmény csak rendszeres kutatási tevékenységgel érhető el. kitértek a tudomány gyakorlati alkalmazhatóságának keretei.

a technikai fejlődés másik jellegzetessége: megbomlanak azok a népgazdasági, vagy iparágak közötti arányok, amelyek a korábbi technikai színvonalon alakultak ki és váltak hagyományosá.

a népgazdaság strukturájának a műszaki fejlődés következtében való megbomlása, az új arányok kialakulása progresszív jelenség, mert lehetővé teszi, hogy a társadalmi szükségleteket más módon, kevesebb társadalmi munka ráfordítással elégítsék ki.

visszatükröződnek-e idej költségvetésünkben a technikai fejlődés új vonásai, hasznosítjuk-e a gyakorlatban ezt a felismerést? azt hiszen, tisztelt országgyűlés, mind a két vonatkozásban igennel kell felelni.

/folyt.köv./

9

13.11/s

IX.

le

országgyűlés..... 9.folyt.s

tudományos kutatásra a költségvetés 1,1 milliárd forintot irányoz elő. ezen az összegben felül az ipari termelés és az ipari termékek műszaki fejlesztését az a 2,2 milliárd forintos műszaki fejlesztési alap is szolgálja, amelyet a termelő vállalatok termelésük értéke arányában képeznek.

ezen az összegben belül is az átlagosnál nagyobb mértékben emelkedik a vegyipar és a gépipar műszaki fejlesztési alapja. a továbbiakban a tudományos kutatásra fordított összegek, valamint a műszaki fejlesztési alap felhasználásának néhány tapasztalatával, az elért eredményekkel és a hasznosítható tanulságokkal foglalkozott.

- 1957. és 1961. között a közvetlenül a költségvetésből fizetett kutatási helyeken dolgozók száma 44 százalékkal, évente átlagosan mintegy 9 százalékkal emelkedett - mondotta - az ilyen munkahelyen dolgozók mintegy 30 ezres számának több mint a fele a műszaki tudományokkal és csaknem 20 százaléka a műszaki tudományok fejlődését közvetlenül szolgáló természettudományokkal foglalkozott. a műszaki tudományos kutatással foglalkozók száma az elmúlt időkből éves átlagban 8-12 százalékkal emelkedett. ugyan- ebben az időben a műszaki kutató és tervező apparátus felszerelése is növekedett, még sokkal erőteljesebb a fejlődés a műszaki fejlesztési alap képzésében.

a műszaki fejlesztési alap 1959-hez képest nemcsak volumenében növekedett mintegy 50 százalékkal, hanem egyre jobban a népgazdaság és az ipar azon ágazataira koncentrálódik, amelyek a műszaki fejlődés szempontjából elsődleges jelentőségűek. 1961-ben a műszaki fejlesztési alap 67 százalékát a gépiparban, 12 százalékát a vegyiparban, 8 százalékát a vas, acél- és fémgyártásban képezték, a többi ágazatra 13 százalék jutott.

/folyt.köv./
10

13.20/s

X.

le

országgyűlés..... 10.folyt. vm

a népgazdasági érdekeknek megfelelő helyes koncentrálódási folyamatot a gépiparban is megfigyelhetjük. míg a gépipar átlagában a képzett műszaki fejlesztési alap 1961-ben a termelési érték 2,43 százaléka volt, addig a híradástechnikai iparban ez 6,86 százalék, a vácuumtechnikai gépek gyártásában 6,95 százalék, a műszeriparban pedig 5,38 százalék volt. ezeknek az ágazatoknak nagyobb részaránya a társadalmi szükségletek kielégítésében feltétlen, illetőleg szükségszerű következménye annak, hogy valamely másik ágazat új, magas technikai színvonalon fejlődjen.

a koncentrálási folyamat a tudományos kutatás terén is kezd kialakulni. a tudományos kutatásra fordított költségek aránya a híradástechnikai, a műszeripari és a gyógyszeripari ágazatokban alakult magasán.

pártunk nyolcadik kongresszusa végleg szakított azzal a szemlélettel, hogy gazdasági életünk fejlődését saját korábbi színvonalunkhoz kell mérni. a szocialista és a kapitalista világ rendszer közötti békés verseny gazdasági szektorában reánk eső feladatok megkövetelik, hogy az iparnak mindazokban az ágazataiban, amelyekben termelési lehetőségeink, tapasztalataink, tradícióink ezt lehetővé teszi, a lehető legrövidebb idő alatt érjük el a világ-színvonalat. a technikai világszínvonal természetesen nem statikus valami és rohamos fejlődése többek között éppen azokban az előbb már általam is említett ágazatokban: a híradástechnikában, a műszeriparban tapasztalható, amelyekben a világszínvonal elérését és túlhaladását reálisnak és szükségesnek tartjuk.

a világszínvonal elérése - ezeknek az ágazatoknak rendkívüli gyors fejlődése miatt - még inkább szükségessé teszi azt, hogy a műszaki fejlesztésre rendelkezésre álló erőforrásainkat a legfontosabb területekre koncentráljuk. el kell kerülni az 1950-1960-as évek között a kutató munkát jellemző reprodukáló tevékenységet, vagyis a máshol már elért eredményeknek nagy költséggel és sok idővel járó hazai kutatásokkal való „elérését”, „ehelyett arra kell törekednünk, hogy a baráti országoktól a kgst keretében kapott dokumentációk révén, vagy licencia vásárlások útján bevezetésre készen vehessük át ezeket az eredményeket.

/folyt.köv./
11
13.25/vm

XI.

le

országgyűlés..... 11. folyt. vm

a kutatási és fejlesztési tevékenységet a kgst keretében is koncentráljuk és szakosítjuk, s ezáltal a munkák együttes hatékonysága is növekszik. ez az együttműködés azonban nemcsak segít, hanem kötelez is: nemcsak részeseülhetünk a közös kutatási, fejlesztési tevékenységből, hanem a reánk eső területeken nagymértékben hozzá is kell járulnunk ahhoz.

a fejlesztési tevékenység koncentrációja annál is inkább szükséges, mert annak nemcsak anyagi feltételei vannak. a kutatásra, fejlesztésre fordított összegek nagysága a népgazdaság fejlődési ütemének megfelelően viszonylag gyorsan növelhető. hogy azonban azt kellő hatásokkal fel is használhassuk, ahhoz megfelelő személyi feltételekre, szakemberekre van szükség. a tudományos kutatómunkára igénybevehető szellemi erők mennyiségéről holnapra nem növelhető. nemcsak egyetemi végzettségre, hanem hosszú gyakorlatra, tudományos ismeretekre, a kutatási készség megszerzésére van szükség. ezen a területen még nem állunk jól.

- az elmúlt években a műszaki kutatásban foglalkoztatottak számát gyorsabb ütemben kellett növelni, mint amilyen ütemben az ilyen munkára alkalmas szakemberek „beértek”, ennek következménye, hogy a műszaki tudományok területén dolgozó, kutatói munkakörben foglalkoztatottak között rendelkeznek a legkevesebben tudományos fokozattal. ez a körülmény is ráirányítja a figyelmet arra, hogy egész népgazdaságunk és iparunk szakemberellátását hosszabb távlatokra kell megalapoznunk. ezt a munkát fejlesztési tevékenységünkkel összhangban kell végeznünk. ma már a legnagyobb beruházás is megvalósul 4-5 év alatt, azt a szakembert azonban, aki az ilyen létesítményben középszintű műszaki munkakört tölt be, már 15 évvel előbb be kell iratni az egyetemre ahhoz, hogy ne csak diplomával, hanem kellő gyakorlattal is rendelkezzen és helyt állhasson a munkában. helyes az a törekvés, hogy most a távlati népgazdasági terv kialakításával összhangban a szakemberképzés távlati terve is tudományos megalapozottsággal elkészül.

- a fejlesztési tevékenység személyi feltételeinek hiányára utal, hogy 1961-ben a vállalatok műszaki fejlesztési alapjának elég jelentős hányadát, 19 százalékát nem használták fel. ez nem azért történt így, mert a műszaki színvonal már olyan magas, hogy a fejlesztésre fordítható összegekre nem volt szükség, hanem azért, mert nem voltak meg a fejlesztés feltételei, - elsősorban személyi feltételei. itt már nem arról van szó, mint a tudományos kutatásoknál - hogy viszonylag kevés az ilyen munkára alkalmas szakember, hanem arról, hogy a vállalatok elsősorban a termelő, és nem a fejlesztő tevékenységre állítják rá a szakembereket.

/folyt.köv./

12
13.32/vm

XII.

országgyűlés.... 12. folyt. vm

ez mindenekelőtt annak a következménye, hogy a vállalatokat anyagi ösztönzési rendszerünk elsősorban a termelési tevékenység fokozására és nem a fejlesztési, kutatási tevékenység fokozására ösztönzi.

számos más példa is van arra, hogy anyagi ösztönzési rendszerünk nem támogatja a műszaki fejlesztést. előfordul, hogy szakmájuk, vállalatuk fejlődéséért lelkesen dolgozó igazgatók, főmérnökök és mérnök-kollektívák - saját anyagi érdekeik ellenére - szakmai szeretetből végzik a fejlesztési tevékenységet, amely prémium, vagy egyéb tekintetben hátrányos helyzetbe hozza őket.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a túlságosan az önköltségre alapított, a használhatóságot, a termékek hasznos tulajdonságait nem súlyuknak megfelelően mérlegelő árrendszerünk súlyos összeütközéseket hoz létre gyártók és felhasználók között, csökkentti az új, fejlettebb termék iránti igényeket, sérti a gazdaságos sorozatgyártás előnyeit. a pénzügyminisztérium igen helyesen az elmúlt évben részletes vizsgálatot végzett és annak tanulságait már az idei költségvetés összeállításánál is figyelembe lehetett venni. természetesen a feltárt hiányosságok kiküszöbölése nem megy egyik napról a másikra, hanem rendszeres, szervezett munkát igényel. rendszeresen vizsgálni kell gazdasági irányítási, pénzügyi, tervezési, ár-és bér-rendszerünknek a műszaki fejlesztésre gyakorolt hatását. fel kell tárni az e területen jelentkező ellentmondásokat és a fejlődést akadályozó, ma már idejétmúlt intézkedéseket és azokat olyanokkal kell felváltanunk, amelyek elősegítik a haladást, a műszaki fejlődést.

- a költségvetés a rendelkezésre álló erőforrásokat az ipar fejlődése szempontjából legfontosabb kulcsterületekre összpontosítja. ezért a maga eszközeivel elősegíti a műszaki fejlődést.

a képviselő a költségvetést elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

XIII.

le

/folyt.köv./

13
13.42/a

országgyűlés.../ 13. folyt.s

dr. donhoffer szilárd baranya megyei képviselő többek között elmondotta : - megváltozott hazánkban a közhangulat, a politikai légkör és megváltoznak az emberek. a helyes politika a magyar történelemben példa nélkül álló széles népi egységnek vette meg alapját. számszerűen is - teljesen jelentéktelen kivételektől eltekintve - ma mindenki ebben a társadalmi rendben, a szocializmus teljes felépítésében keresi a maga és családja jövőjét. tudományos utánpótlásunk fiatal tagjai nyugati tanulmányutjaikról visszatérve elmondják, hogy jelenleg még néhány országban magasabb az életszínvonal, mint nálunk, de mégsem kívánának abban a rendszerben élni.

- az elmúlt évek munkáját elemezve megállapíthatjuk, - folytatta - hogy az emberek számottevő része erejének teljes igénybevételével dolgozott ; sokan lelkiismeretesen, mások kényelmes ütemben dolgoztak, végül volt olyan kisebbség, amely óvakodott a feltétlenül szükségesnél többet dolgozni. még mindig sok a papirosmunka, a rossz munkaszervezés, a felelősséget sokszor inkább tologatják, mint vállalják, stb. mindezek ellenére ha a komótosan dolgozó egy kis lendületet visz a munkába, ha a minimális munkát végző elkezd becsületesen dolgozni, ha nem tologatjuk, hanem vállaljuk a felelősséget, - vagyis, ha mindenki csak kevéssel jobban dolgozik, sikeresen fogjuk végrehajtani nagy feladatainkat.

a képviselő végül szót emelt az egészségügyi építkezések meggyorsításáért és kérte : állítsanak fel pecsett külön intézményt a megindult szilikózis kutatás továbbfejlesztésére. a költségvetést elfogadta.

dapsi károly budapesti képviselő hozzászólásában iparpolitikánk egyik fontos kérdésével, a vállalatok átszervezésével foglalkozott. beszámolt arról, hogy a termelőerők koncentrációja, a vállalatok összevonása a ganz-mávag gyár kollektívájának tapasztalatai szerint eredményes útja a termelés növelésének, a műszaki színvonal emelésének.

/folyt.köv./

14
13.47/s

XIV.

le

országgyűlés..../ 14. folyt.s

a ganzot és a mávag-ot négy évvel ezelőtt vonták össze, s az egyesítés utáni első két esztendőben a vállalat munkája körülbelül a korábbi szinten mozgott. az utóbbi két esztendőben azonban az eredmények javultak. a termelési érték például csaknem 30 százalékkal emelkedett, a költségszint több mint 7 százalékkal csökkent, s lényegében a termelékenység emelkedése a termelés növekedésének több mint kétharmadrészét fedezte. a gyáróriás munkásgárdája erre az évre a termelés területén már 20 százalékos emelkedést tűzött célul maga elé, a költségszintet pedig 3.2 százalékkal akarja csökkenteni.

a képviselő ezután hangoztatta, hogy a ganz- mávag egyesítésének tapasztalatai arra utalnak : az illetékeseknek nagy körültekintéssel, a vállalatok sajátosságainak, adottságainak figyelembevételével kell végrehajtaniuk az összevonást. számolniuk kell azzal, hogy időbe telik, míg az összevont vállalatok dolgozói valóban egységes közösséggé formálódnak, hogy kisebb- nagyobb zökkenőket okozhatnak az első időkben az ügykezelés különbözőségei, az egymástól eltérő korábbi szervezeti formák és vezetési módszerek.

- tapasztalatainkat összegezve azonban bátran mondhatjuk, hogy az erők összpontosítása feltétlenül eredményt hoz a termelés irányításának megjavításában, a korszerű gyártási folyamatok alkalmazásában, a termékek műszaki színvonalának emelésében - egyszóval a termelés növelésében.

dapsi károly a ganz- mávag gyár kollektívája nevében ígéretet tett arra : a nagymultu budapesti üzem teljesíti a költségvetés alapját képező népgazdasági tervből ez évben rá háruló feladatokat.

- erről a helyről fordulok a műszaki tudományok művelőihez, a tudósokhoz, tudományos munkatársakhoz. kérem, az eddiginél fokozottabban segítsék iparunk műszaki fejlődésének gyorsítását, a tudomány és a termelés egységének megteremtését - fejezte be felszólalását.

a költségvetést elfogadta.

/folyt.köv./
15
13.59/s

XV.

le

országgyűlés...../ 15.folyt.s

Katona Sándor Csongrád megyei képviselő előljáróban arról beszélt, hogy a beterjesztett költségvetés szocialista társadalmunk magasrandü humanizmusát tükrözi. a társadalombiztosításra, s az egyéb szociális, illetve egészségügyi kiadásokra szánt összegek hatásos bizonyítékai: hogyan gondoskodnak nálunk a dolgozókról - mondotta többek között, majd örömmel üdvözölte, hogy a költségvetési törvényjavaslatban nyolc és fél-milliárdos összeggel szerepel a mezőgazdaság.

- a tervezett beruházások - hangsúlyozta a továbbiakban a képviselő - jelentősen elősegítik a második öt éves terv esedékes részének teljesítését, mind a mezőgazdaságban, mind az iparban. kérem, hogy az országos tervhivatal, valamint az egyéb illetékes szervek az eddiginél is jobban vegyék figyelembe a megyék sajátosságait, tájjellegzetességeit. a szatymazi őszibarack, a szegedi paprika, a makói hagyma nagyüzemi termesztésére költött milliók kamatostól megtérülnek.

Katona Sándor ezután bejelentette: a Csongrád megyei képviselőcsoport csatlakozik Gosztonyi János Vas megyei képviselő hatfő, 3üőterjesztett javaslatához, hogy az országgyűlés egy későbbi ülészakán, alapos előkészítés után, tárgyalják meg a vidéki ipartelepítés helyzetét.

az 1963. évi költségvetésre vonatkozó törvényjavaslatot mind a maga, mind a Csongrád megyei képviselőcsoport nevében elfogadta és elfogadásra ajánlotta.

az elnöklő Pólyák János ezután szünetet rendelt el.

/folyt.köv./
16

XVI.

le

14.05/s

a szerkesztőségek figyelmébe!

az országgyűlés.....5.folyt./ negyedik bekezdésének 10.sorában a szöveg helyesen:

.....pedig 410 e z e r r e növelik. a következő.....

országgyűlés....9.folyt./ 2. bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

.....eredményekkel és hasznosítandó tanulságokkal.....

az országgyűlés.....10.folyt./ második bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen:

.....ezt lehetővé teszik, a lehető legrövidebb idő alatt.....

XVII/a

országgyűlés.../ 16. folyt. s

az országgyűlés délután vass istvänné elnöke-
letével folytatta munkáját. az első felszólaló dr. baskay
tóth bertalan pest megyei képviselő a mezőgazdasági szakember-
képzéssel foglalkozott. államunk - mondotta - minden lehetőséget
felhasználva igyekszik enyhíteni a szakemberhiányt. az or-
szág 21 mezőgazdasági szakmunkásképző iskolájában csaknem tizen-
egyezeren, a felnőttek tanfolyamain több mint hetvenötezeren
tanulnak. ebben az évben mintegy huszezer termelészövetkezeti
tag, állami gazdasági dolgozó és mezőgazdasági gépész
tesz szakmunkás vizsgát. a 40 mezőgazdasági jellegű techni-
kumban több mint 23.000-en tanulnak, a husz felsőfoku tech-
nikumnak pedig több mint 4.200 hallgatója van. az agrár-
egyetemek és főiskolák diákjainak száma meghaladja a 7600-gat.
ily módon a szakemberhiány - ha nem is oldódik meg máról-
holnapra - rövidesen enyhülni fog.

a képviselő javasolta, hogy a jólműködő, szervezett
állami formákon kívül használják fel a társadalmi összefogáson
alapuló lehetőségeket is a mezőgazdasági szakemberek tovább-
képzésére. erre nézete szerint különösen alkalmas a magyar agrár-
tudományi egyesület, amely megfelelő anyagi támogatással
sokat tehet a szakképzés színvonalának emeléséért, a legújabb
mezőgazdasági ismeretek, módszerek elterjesztéséért.

a költségvetést az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága,
a pest megyei képviselőcsoport és a maga részéről elfogadta
és elfogadásra ajánlotta.

/folyt. köv./

17

15.52/s

HE

XVII

/ az országgyűlés.....17.folyt./vm

mokri pál komárom megyei képviselő egyebek között a lakás-építkezéseknél tapasztalható hibákat, fogyatékoságokat tette szóvá. hangsúlyozta, hogy a korábbi esztendőkhöz képest, tavaly már javult az átadott lakások minősége, csökkent az új otthonokba költözők panaszainak száma, a szakipari munka hibái miatt azonban még mindig sok a jogos kifogás. nem ritka, hogy az új lakásokban a beköltözés után néhány nappal már rosszak a vízcsapok, elromlanak a villanykapcsolók, hibásak a zárok. a jövőben az ilyesféle szerezelmű munkákra az eddiginél gondosabban kell ügyelni, hiszen egyre kulturáltabb, jobban felszerelt lakások épülnek, s nő a szakipari munkák jelentősége.

a képviselő az említett hibák megszüntetésére indítványozta, hogy a tanácsi szakigazgatási szervek fokozottan kísérjék figyelemmel a munkák minőségét, s az illetékesek keressék meg a módját a vállalatokon belüli ellenőri hálózat létrehozásának.

- már az év elején gondoskodni kell arról, hogy a lakás-és egyéb építkezéseknél ne kerüljön majd sor az évvégi hajrára. a tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a legtöbb bosszuság azoknak a lakásoknak a tulajdonosait éri, amelyek karácsony vagy szilveszter táján kerülnek tető alá. a kapkodás, a sietség, a szervezetlenség sok kárt okoz a minőségben.

- a beruházók ugyan büntetőkamatot kirohhatnak a minőségileg rosszul dolgozó kivitelezőkre, de érdemes lenne megfontolni: nem lenne-e hatásosabb, ha a beruházók némi beleszólást kaphatnának a premizálásba, a kivitelezők jutalmazásába.

mokri pál felhívta a figyelmet arra is, hogy sokhelyütt nem használják ki megfelelően a társadalmi munkások segítőkészségét. a becslések szerint az idén várható 200 millió forint értékű társadalmi munkát lényegesen növelni lehetne, ha komáromban és az ország többi megyéjében is igénybe vennék a társadalom önkéntes segítségét a beruházások gyorsabb megvalósításához.

a képviselő elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta a költségvetést.

/folyt.köv./

18
16.22/s

XVIII.

122

országgyűlés..../ 18.folyt.s

váci minály szabolics-szatmár megyei képviselő arról beszélt, hogyan könnyíthetnék meg a tanyai és a falusi gyermekek továbbtanulását.

- a 8. pártkongresszus - mondotta többek között - döntő változást jelentett iskolapolitikánkban. kimondotta, hogy az egyetemi felvételeknél eltörlik a származás szerinti megkülönböztetést. ez nagyon helyes, s ennek szívből örülünk. ugyanakkor azonban gondoskodnunk kell arról, hogy azok a tanyai és falusi gyerekek se maradjanak hátrányos helyzetben, akik ma még nagy nehézségek árán, hosszú utazásokkal juthatnak csak el a középiskolába vagy más oktatási intézményekbe.

- úgy gondolom, hogy addig is, amíg eltűnnek a tanyák, amíg ujfennértion is, csengerben is és a többi mezővárosban is kitűnő gimnáziumaink lesznek, nekünk segítenünk kell ezeket a parasztyerekeket abban, hogy majd az egyetemi felvételi vizsgákon fel tudják venni a versenyt társaikkal. meg kellene nézni: nem lehetne-e nagyobb összegeket fordítani arra, hogy amíg ez az átmenet végbemegy, tanyai kollégiumokat szervezzünk, olyan mezővárosok gimnáziumai mellett, ahol a tehetséges tanyasi gyerekeket taníttathatnánk, korrepetáltathatnánk, s előkészíthetnénk arra, hogy kitűnően érettségizzenek. ilyen intézményeket a szovjetunióban már életre hívtak, s a kormány nálunk is megtette az első lépéseket. ujfennértion és több más községben, illetve kisvárosban már vannak olyan kollégiumaink, amelyekben tanyai gyerekek laknak és bentlakásos oktatásban részesülnek. a nagyérdemi termelőségtervezet például elhatározta, hogy saját költségén hoz létre ilyen kollégiumokat, s oda küldi a legtehetségesebb gyerekeket. úgy gondolom, hogy ez a kezdeményezés mozgalommá nőhetne, - mondotta ezután a képviselő, majd javasolta:

- vizsgálják meg, hogy a társadalmi ösztöndíjakat, amelyeket a termelőségtervezetek és az üzemek az egyetemisták számára folyósítanak, nem lehetne-e már a gimnáziumi tanulmányok idejére kiterjeszteni. hasznos lenne, ha ezeket a kérdéseket a művelődésügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága és az egyéb társadalmi szervek alaposan megvizsgálnák, s további hasznos javaslatokat dolgoznának ki.

/folyt.köv./

19
17.15/s

XIX

122

az országgyűlés.....19.folyt/s

dr. kulcsár gyula komárom megyei képviselő, a sok tapasztalattal rendelkező ipari szakember nyelvén szólott a költségvetés tervezetéhez. elmondotta: az elmúlt években tanácsadóként, vagy szakértőként több mint tíz alkalommal járt külföldön mint a magyar ipar követe. helyenkint azt látta, hogy eléggé nehézkes a magyar külkereskedelem szervezete.

- előfordult - mondotta többek között -, hogy külföldi cégek felfigyeltek újjdonságainkra, s részletesebb információkat kértek, lehetőleg gyorsan, általában nyolc napon belül. dolgozóink nagyrésze azonban elsősorban kereskedő és nem műszaki szakember, tehát itthonról kértek felvilágosításokat, a levélváltás hosszú ideig tartott, bizony arra is akadt példa, hogy két vagy három hónap múlva tudtak csak válaszolni az érdeklődésre, a késelem pedig nem egyszer a megrendelés elvesztését jelentette, kínálatunk komolytalannak tűnt.

dr. kulcsár gyula a továbbiakban a szivattyúgyártás problémáival foglalkozott és szövegátette, hogy hiányzik néhány olyan mérőberendezés, amely nélkülözhetetlen az iparban, majd azt fejtegette, milyen termékekkel lehetünk versenyképesek.

- csak olyan berendezésekkel törhetünk be a világpiacra, amelyek alapelveikben és megoldásaikban újat hoznak, amelyekre éppen abban az időpontban szükség van. gondolnunk kell arra is, hogy a külföldi cégek üzem közben is látni akarják újjdonságainkat. nálunk pedig gyakran az a helyzet, hogy itthon egyetlen mintapéldányt sem szerelünk fel. arra a kérdésre: hol működik a berendezés, nem egyszer azt kell válaszolnunk, hogy olaszországban vagy éppenséggel délamerikában. véleményem szerint olyan felelős műszaki szövet kellene életre hívni, amely döntene arról, hogy egy-egy ipari újjdonságunkat idehaza hol helyezték üzembe. úgy gondolom, általában bőségesen megtérülne ez a befektetés - mondotta többek között a képviselő, majd bejelentette, hogy a törvényjavaslatot elfogadja.

/folyt.köv./
17.20

xx

20

11

m
a szerkesztőségek figyelmébe

országgyűlés.....16.folyt./ első bekezdésének 13. sorában a szöveg helyesen a következő:

.....diákjainak száma meghaladja a 6.700-at.

országgyűlés.....18.folyt./ harmadik bekezdésének 14. sorától a szöveg helyesen:

.....oktatásban részesülnek, társadalmi kezdeményezéssel is találkozhatnak a nagyrészt termelőszövetkezet.....

országgyűlés.....19.folyt./ második bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen a következő:

.... napon belül, külkereskedelmi dolgozóink nagyrésze....

/mti/

17.30

xxi/a

11

/ országgyűlés.....20. folyt./vm

dr. belák sándor veszprém megyei képviselő elmondotta, hogy a kemény tél, s a kései kitavaszkodás ellenére jó munkaszervezéssel teljesíthetjük a mezőgazdaság idei termelési előirányzatait, a tervek teljesítéséhez nagyban hozzájárulhat a gyengén dolgozó termelőszövetkezetek megerősítése, meg kell szilárdítani a közös gazdaságok vezetését, a képviselő szóvá tette, hogy a gyenge szövetkezetekben helyenként túl gyakran változtatják a vezetőket, az irányító megyei és járási szervek türelmetlenek, holott nagyobb bizalommal, tekintettel könnyen átsegíthetik az elnököket, agronómusokat a kezdeti nehézségeken.

dr. belák sándor javasolta: fordítsanak nagyobb gondot az agrár-szakemberek helyes elosztására, ne forduljon elő, hogy mezőgazdasági mérnököket olyan munkakörben foglalkoztatnak, amelyeket egy technikusi is el tud látni, a továbbiakban kérte: a népgazdaság erőforrásainak megfelelően a jövőben biztosítsanak nagyobb összegeket a mezőgazdasági szakoktatásra, javasolta: adjon a kormányzat nagyobb hangsúlyt a közigazdasági munkának, a szakigazgatási szervek tudományos módszerekkel vizsgálják a mezőgazdasági üzemek termelésének alakulását, a beruházások hatékonyságát és megfelelő, a tudományos elemzésen alapuló javaslatokkal segítsék a munka megjavítását.

a költségvetést elfogadta.

több képviselő nem jelentkezett hozzászólásra, ezért az elnöklő vass istvánné lezárta a vitát, s megadta a szót timár mátyás pénzügyminiszternek, a pénzügyminiszter részletesen válaszolt a hozzászólásokra, s hangsúlyozta: a képviselők észrevételeit, indítványait a pénzügyminisztérium szakemberei és az illetékes főhatóságok gondosan tanulmányozzák, s figyelembe veszik a költségvetés végrehajtásakor.

ezután határozathozatal következett, az országgyűlés az 1963. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben az eredetileg beterjesztett összegekkel egyhangulag elfogadta.

ezután az elnök az ülészakot bezárta./mti/

17.25

21

MR

XXI



M.T.I.

Hivatala a Magyar Távirati és Híradási Iroda, Budapest, I. Főm utca 6. Telefon: 159 400, 359 090
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 27.

bb 1. április elején megkezdik az erzsébet hid budai és pesti kapuzata között a „szerelő szőnyeg„ kifeszítését, április 4-re elkészülnek a tartó kábelek - nagyarányu építkezések a budai és a pesti hidfő környékén

ö hbj/sl/sze/m/vg

1963. március 27.

vékony szál drótkötél feszül az erzsébet hid két kapuzata között, jelezve, hogy hamarosan - április elején - megkezdődik a hidépítés egyik leglátványosabb munkája: a kábelszerelés. a vékony drótkötél segítségével vastagabb drótkötelet húznak át a folyó két partja között és hozzálatnak az ugynevezett „szerelő szőnyeg„ kifeszítéséhez. a „szőnyeg„ két kábelen fekvő deszkahíd, ezen dolgoznak a ganz mávag szerelői és huzzák a magasba, kifeszítik a kábeleket. közben befejezéshez közeledik a pesti és a budai kapuzat építése is. márciusban elkészül a budai, áprilisban pedig a pesti kapuzat, a magyar kábelművekben nagy gonddal és gyors ütemben gyártják az erzsébet hid 458 méter hosszú tartóköteleit, amelyek több mint fél méter vastagságu kötegekbe foglalva hidalják át a dunát, a 122 kábel közül 112 már kész. április 4-re teljesen befejeződik a tartókötelek gyártása, a nagy felelősséget igénylő munkához a technika legújabb vívmányait, a legmodernebb gépeket és műszereket is igénybe vették. az ötszáz tonna súly kifejtésére alkalmas szakítógéppel újra és újra meggyőződtek a kábelek szilárdságáról, még moszkvában is küldtek kábelmintákat, ahol a kötelet mesterséges fárasztásnak vetették alá, tíz nap alatt annyi húzásnak és hajlítgatásnak volt kitéve a kábel, ami felért 150-200 év megpróbáltatásával. ezek a próbák is kitűnő eredménnyel jártak, a tartókötelek átadása után a magyar kábel művekben hozzálatnak a függesztő kötelek gyártására.

a kemény tél után az erzsébet hidnál a hidépítő vállalat dolgozói is nagy erővel folytatják az építést. budán, ahol a hidról letérve egy felüljáró hid-rendszerre hajthatnak a járművek, az egyik - a hegyalja uti szárny - már elkészült, júniusra pedig megépítik a feljáró hidrendszer középső hidját, amely 110 méter hosszú lesz és vasbeton alapokon nyugszik, az új ivócsarnokot a budai hidfő mögött a feljáró töltésébe építik be, a falakat kőburkolat fedli, az új ivócsarnok, amely modern kialakításával nagyon tetszetős lesz, ez év végére, jövő év elejére készül el. már fektetik a rudas fürdő előtt az új csatornanálózatot.

/folyt.köv./

- 1 -

Handwritten signature